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A ha.ug kelctkezé:;c, lcrjcdé~c. 

llan g·1nérés. 

1. §. A hang keletkezéséről, 
terjedéséről. 

1. A hang általában r ezgéseknél keletkezik. 1. 
Csalc megfelelő közegnél, ilyenben pedig úil. a 

l evegőben) - ha almdítlyozva nincsen - valamennyi 
irányban, vagyis egy állandóan növekedő gömb folü­
lotén, a közeg (a levegő) sűrüségénok helyileg való 
megváltozása által terjed tova (1. úbra).*) 

1. itbra. 

F: :A , r-----------~ ! 
~------------------ -~ 

*) Az utasít:\s a Jdivctkrsökl1r n a hau guak csak is a lcvrgö­
]l['JJ vai,", tovaterj„dé•s(•vcl foglalkosik. 
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Rangha.Jlás. 

F : a hangforrús, pl. 
valamely !öve", elsütésénél (torkolatdüroj), vagy 
valamely (tüzórségi) löveJék, robbanásánál. 
l<'A, FB: a hang által A, illetve B tereppontig 

megtett út. 
Szélcsendnél és nulla fok 0-nál a hang tova­

terjedésének másodpercenkint való sebessége hozzá­
vetőlegesen 330"70 m. 

Ereje a megtett úttal arányosan (a távolság négy­
zetével) csöklcen. 

2. 2. Huyghens szerint az állandóan növekedő gömb 
fell1letén, annak valamennyi pontjúban újabb, másod­
lagos bangforrá ok, han"'ok keletkeznek. 

Ezek a hangok azonban - különböző körül­
mények miatt - csak szilárd akadályoknál (terep­
domborzat, épületek, stb.) érvényesülnek. 

Eme jelenséget «hanghajlá.snak» nevezzük (2. ábra). 

2. ábra. 

F e : az eredeti hangforrás, 

Fm : másodlagos hangforrás. 

10 



A hómér.sékletuek, szl'lnck a baugscbcss(•gre való befolyása.. 

A hang által az A tereppontig megtett tít = 
= FeFm+ PmA, 

Minél magasabb az akadály, annál inkább növe­
kedik ez az űt. Hegységben a vízszintes és hajlott út 
különbözete már számottevő. 

Hanghajlásnál, a hang erejének nullára való 
csökkenésénél, «hangárnyékos területekről» beszélünk. 

3. Az időjárás befolyása. 

A különböző időjárási elemek közül általában 
csak a levegő hőmérséklete és áramlása (szél) gyako-
rol a hangterjedésre - mind a sebességre, mind az 
irányra is - figyelemreméltó befolyást. 

3. 

4. A hőmérsékletnek, szélnek a hangsebes- 4. 
ségre való befolyása. 

a) A hőmérsékletnek 1 ° C-al való emelkedésénél 
(csökkenésénél) a hangsebesség (cl 0"66 m/sec-al növe­
kedik (csökken). 

Ennélfogva a bármely (n) höfokuál való sebes­
séget kiszámlthatjuk. 

Cn = 330-70 ± 0"66. n 

Pl. 40 C-nál: 

e = 333 ·33 m 'sec és ennek megfelelően 

a (pl.) hó.rom másodperc alatt megtett út 1 km. 

b) A szél irányában a hangsebesség a szólsebos­
séggel (w) megnagyobbodik:, az ellentétes irányban 
pedig csökken (3. ábra). 

K: az állandóan növekedő gömbnek a szélirány-
ban el tolórl.ott középpontja . 

.fi'A - t. (o+w) 
FB-t. (c-w) 
FC-t. (c+ w.cos'f') 

11 



A húml•r.sék lctnck . .szóluek a han;;terjcdés ir;tnyára. való 
befolyása. 

3. ábra. 

ug-y.:mis: 

l•'C = l•'K, + K,C 

FK1 = l•'K. cos'f' = t. w .cos'f' 

K1C. KC = t.c 

A szól általábnn való befolyásának képlete : 

t.(c±w.COS'f') 

ő. 5. A hőmérsékletnek, szélnek a hangterjedés 
irányára való befolyása. 

A levogörétegek kiilönböző hőmérsékletének, szél­
viszonyainak (6. b. ftizet 24. és 37.) kö,,etkezménye, 
hogy a hangút meggörbül. 

Ennek szemléltetésére szolgáljon a 4., 5. és 6. 
ábra is. 

A 4. és 5. ábrához: 
A hanO'út meggörbülése, ba a magasság"'al a 

levegő hőmérséklete emelkedik, illetve e öl{ken. 

12 



A h/imt-r,í•kletnek, szélnek t\ hnngferjed(,s irány~m Ynló 
llPfoly:lsa. 

4. ábra. 

Ez az oka, hogy valamely álh'tsponton ugyanazon 
hangforrásból eredő hangot klilönböző időpontokban 
különbözően érzékeljük. 

5. ábra. 

A 6. ábrához : 
A hangútnak a magassággal növekedő szólnél 

való meggörbUléso. 
Ez a lcülönbözökópou való meggnrbülós okozója 

annak is, hogy a szél irányában jobban, az ellentótcs 
ir1ínyban podig kevésbbé jól hallunk. 



(!:::;al.1:rn:\:::;, frjhnllám, clörejt{1vols!1u. 

6. ábra. 

6. 6. Kettős dörej keletkezéséről, terjedéséről. 

A kilőtt lövedék is hangforrás, de csak akkor és 
addig, amíg sebessége a hangénál nagyobb (7. ábra). 

A megfelelő röppályarész valamennyi pontjában 
(P,, P 2 , stb.) keletkező lövedékdörejek közül - rész­
ben való megsemmisülésük folytán - csak egyet 
érzékelünk («csattanás»). 

A torkolatdörejnél általában élesebb és erősebb, 
olykor csak nehezen felismerhető csattanás kúpnlakú 
felületen terjed tova. A kúp begye a lövedékfejjel 
esik egybe, palástfelülote pedig valamennyi liive­
dókdörej gömbfelUletét (g,, g2 , stb.) érinti (<Cf ej­
hullám»). 

A csattanást a torkolatdörej előtt érzékeljük. 
Valamely állásponton a csattanás és a torkolat­
dörej érzékelése között megállapított idóklllönbözotet 
«dörejtávolságnak» nevezzük (mértéke"'ysége: a 
másodperc). 

A lőirányban a dörejtávolság állandóan, addig 
nagyobbodik (t,, t9 , stb.), amfg a lövedék sebe ségo a 

H 



A <lörojtávolság tnlajdons,\.gai. 

7. ábra. 

hangsebességre le nem csökkent. Ezután (illetve a 
lövedéknek az említett időpont előtt való robbanásá­
nál) a fejhullám külön, hangsebességgel terjed tova, 
a dörejtávolság pedig állandó marad.*) 

*) Ez az állandó dörejtávolság korszerll könnyfi lövegeknél 
hozzávetőlegesen 0'7-1'8 másodperc; leg11ehezebb lövegekuól 20 

másodperc is lel1et. 
Utóbbi11,k11ál a leszálló ágban esetleg második 0s11,tt11n,\st is 

érzékellteti1nk. 

A löirányhan érzékelt dörejtllvolstlgokllól 1\ hl\ngrol'l'ilsok 
távolságárn is következtethetünk. 
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7. 

A h:ingmérés jclentósége és felhaszn:\titsa. 

A lőiránytól való eltávolodásnál a dörejtávolság 
mindinkább csökken, véglil a csattanás és a torkolat­
dörej egybeolvad. 

Az egybeolvadás határa (B', Ai, stb.) a kezdő­

sebesség (v0) és hangsebesség (c) egymúshoz va ló 
viszonyától függ (8. ábra). 

8. ábra. 

1--------- - Vo -----------J 
1 1 
1 1 

F 
1 1 
1 1 

COS ex= 
e 

Vo 

Nagy csöemelkedés mindenkor a dörejtávolságnak 
a torkolatszintben való csökkené ét okozza.*) 

2. §. Hangmérésről általában. 

7. Hangméréssel - függetlenül a látviszonyoktól 
hangforrások vízszintes ltelywtét (összrendezöikot) 

úllapíthatjulc meg. 

*) Tll•:.:Yt~dPlmi lih·rg-rkn(•I mAr Pg-yált..'1.1:íban nf'\m l• r1.{•krliink 
kett,is dót·ejt. 
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A tüzérségnél 
az ellonség fedett ütegeinek feldorfté ére és 
felder!tett utegekre való lövés megfigyelésére 

használjuk fel. 
A l át v i s z o n y ok t ó l fü g g e t l e n h a n g­

m éré s a földről való tüzérségi felde­
r 1 t é s e g y i k n é I k ü 1 ö z h e t e t 1 e n o s z k ö z e. 

8. Hangmérésnél el őbb 8. 
a hangnalc különböző pontokra, a «(iilelöállomá­

sok-1-a» való érkozését rögzitjük («mérés»), majd 
az idökülönbözeteknek megfelelő hangutak segé­

lyével a hangforrás helyét a «llangmérö központbani>, 
olőkészített terveken megszerkesztjük («kidolgozás»). 

A fUlelöállomások e()'ymáshoz való viszonylagos 
lu>lyzetét ismernünk kell. 

Azokat tehát be kell mérnünk. 
A fülelöállomások beméréséig («teljes mérökész­

ség») legfeljebb különböző hangforrások egymáshoz 
való viszonylagos helyzetének hozzávetőlegos, vagyis 
nem összrendezők szerint való megállap!tása lehetsé­
ges («ideiglenes tnérőkészség»). 

9. A hangnak a fülelöállomásokra való érke- 9. 
zésének rögzítése (mérés). 

JlegklilönböztetUnk: 
<•érzékelt (szuhjekUv)» és 
ccönmííköclö (objekUv) mérést». 
Jlindlrnttónél való eljárás - a ha ználatos idő­

mérő műszertől eltekintve - lényegileg azonos. 
Az érzékelt és önműködő mérést vegyesen is 

alkalmazhatjuk (ccvewes mérés»). 
10. Az érzékelt mérés 10. 
utójelzős vagy 
előjolzós lehet. 

'l'. !,önt. G. e. fiizet. 17 



Az ntójelzös mi'rés. 

11. 11. Utójelzős mérésnél: 

u hangnak a fülelóá.llomásokon való érzékelése­
kor ezeken az időmérő műszereket megindítjuk, majd 
pedig 

valamennyi megindított műszert egyidejűleg meg­
állítjuk (9. ábra). 

9. ábra. 

r 

Ha t3 tb és te az A, B, illetve C-ben a műszerek 
megindit~ától a megállításig eltelt, vagyis 11 mért 
idők, akkor 

A ós B, illetve B és C idókülönbözete : 

tab = ti\ - tb 

tbo = t1i - te 
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As elöjelzús mérés. 

a mórt i<lúknek e hangsebességnél megfolelö 
bangutak: 

Ua = ta. e 
ub -= tb . e 

llc = te . e 

az idökülönbözeteknek megfelelő lrnngntak (hang-
útkUlönbözetek) pedig: 

Uab = (ta - tb). e 

Ube = (tb - te). e 

A helyes időknek kettős dörejnél való megálla­
pitúsára a fülelőállomásonkint és a csattanásnál meg­
inditott két időmérő műszer egyikét megállftjuk akkor, 
amikor a torkolatdörejt érzékeljük. 

Ha ta, a csattanásnál megindított és a dörejnól 
megállitott, 

ta, pedig a csattanásnál megindított és a dörejnól 
később megállitott műszerrel mórt idő (t"

1 
tehát a 

dörejtúvolság), akkor o helyes idő: 

t11 = t112 - ta, 
stb. 

12. Elöjelzös mérésnél: 

a hangnak a hangforráshoz legközelebb fokvű 

fülelMllomáson («nullás állomás>>) való órzólcelésekol' 
a többi fülelőállomáson az időmérő müszerelrnt mog­
indítjuk és 

az utóbb említett állomásokon való érzékolóskor 
megállítjuk. 

A nullás {11lomáson (BJ tehát nincs időmérés 
(10. ábra). 

Ha t11 és te az A, illetve C-ben mórt idők (egyúttal 
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Az clójc lzős mérés külünbü1.ú részletei. 

már A ós B, illotvo B és C időkülönbözeto is), akkor 
a hangutak (hangútkülönbözetek): 

u3 = t,.. . e 
!10 = t0 . e 

10. ábra. 

F 

B 

A hangnak a már eleve meghatározott nullás 
állomás (B) helyett más állomáson (A-ban) elsőnek 

való érzékelésekor ezen ugyanekkor a mérést meg­
kezdjük és akkor fejezzlik be, amikor a hangot 
a nullás állomáson érzékelik (11. ábm). 

A hangnak a nullás (B) és valamely más (A) 
állomáson egyidejűleg való érzékelésekor időmé­

rés lehetetlen. Ez a bangforrásnak a két fülelő­

állomás összekötővonala felező merölegesében, vagy 
annak közelében való fekvésénél következik be 
(12. ábra). 
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12- ábl't\-
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A visszabahbi idú. 

Részben e miatt, részben pedig azért is, mert 
a helyes időknek kettös dörejnél vttló megállapi­
tásn. egyáltalában nem lehetséges, az elöjelzös el­
járást csak szükségből alkalmazzuk (pl. műszerek 

hiányában). 

1 3. 1 a. Az idömérö műszereknek valamely hang 
érzékelésével teljesen azonos időpontban való meg­
inditása vagy megállitása lehetetlen. 

Az érzékeléstől a meginditá.sig, illetve megúlli­
túsig eltolő időt ccvisszahatási időnek» nevezzük. 

Az él'zékelt mórés nagy hátránya, hogy a mű­
szel'cket kezelő közegek (cc/ülelök») vi szalrntási ideje 
ingadozó. 

Az ingadozúsok mértéke főként 
a fWolök mérésben való jártasságútól, erő- (idog-) 

állapotíüól, továbbá 
a hallási viszonyoktól (hang oreje, minösé 00e) 

is függ. 
Az ingadozások következménye, hogy a mért 

idők többé-kevósbbé hibúsak (13. ábra). 

13. ábra. 

---- ~ 
1 ' ' 
1 1 : i : t-- ----- tah 
1 1 

! ~-------- ta 
i ,__ ___________ --- tah 

i ---m, ---! 
l
i-c- m -- j : 

1 1 

;m27 ! ! 
1 ~1 

1 ' 1 ___ ....., : 1 

1 ! 
------ ~ i 

1 ------------ --~ 
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Az ingadozó visszahatás! idöböl származó hibák csökkentése. 

m: szabályos visszahatási idő, 
(m1-m) és (m-m2J: plusz, illetve miuusz érték(\ 

ingadozások, 
ta : szabályos visszahatási időnél mért, egyűttal 

a valóságos idő, 
tah: ingadozó visszahatási időnél mért, tehát 

hibás idők. 
A szabályos visszahatási idő 0-20, az ingadozások 

mértéke kedvező viszonyoknál (pl. jártas fülelők, jó 
hallási viszonyok) átlagosan plusz, minusz 0-10 másod­
perc, különben még több. 

Az ingadozások mértékének, az azokból származó 
hibák minél kisebbre való csökkentésére 

a fülelőket közvetleniil a mérés előtt egy meg­
felelően előbbre fekvő pontról figyelmeztetjük («figyel­
meztetöállomáSJ>), 

fiilelőállomásonldnt egyidejűleg elvileg (nem csak 
kettős dörejnél) két időmérő műszerrel dolgozunk, 

az eredményeket tapasztalaton alapuló adatok, 
a műszerek és az alkalmazott eljárás sajátossága sze­
rint is helyesbítjük, 

a mérést többször megismételjük és az eredmé­
nyekből középértéket alkotunk. 

Kedvező viszonyok között kapott méréseknél ily 
módon a visszahatási idő ingadozásából származó hiba 
a mérések számának négyzetgyökével, pl. 10 mérós­
nél hozzávetőlegesen plusz (minusz) o·os másodpercre 
csökken. 

Kedvezőtlen viszonyoknál (pl. kevésbbé jártas 
fülelök, kevésbbé jó hallási viszonyok) azonban ennek 
többszöröse is. 

A fel nem ismert kettős dörejböl származó hibákat 
nem küszöbölhotjuk ki. 
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A~ üumllküdü mérl•s . . \ kidolgoz{1.:; . 

14. 14. Az önműködő mérésnél az előzően megindí-
tott időmérő műszeren a hangnak a fUlelöállomásokra 
való érkezését ember beavatkozása nélkül rögzitjük. 

A szóbanforgó eljárás előnye, hogy ennél in!radozó 
visszahatási idő nincs, tehát mlir kevesebb mérés 
elégséges, kevesebb közeg is szUkséges. 

Hátránya csupán, hogy az önműködő műszerek 

igen érzékenyek, költségesek. 
Figyolmeztetöállomás önműködő mérésnél is, a 

későbbiekben említett okok miatt szükséges. 
15. 1 5. A hangforrás helyének megszerkesztése 

(kidolgozás). 
A hangforrás helyét két különböző hyperbola 

megfelelő ágainak metszőpontja eredményezi (14. ábra). 

14. ábra. 

A 
e o---,--........ -+ 



.\ kidolgoi1-t,:;111ÍL való e)j{i.rá:::il1oi 111agym·á1.at. 

A hyperbolák gynjtópontjai: a fülelöállomt'tsok 
helyo (A és B, B és C), 

alapvonala : a fülelöállomások összekötövonalu 
(AB, BC), 

főtengelye: a hőmérséklet és szél szerint helyes­
bitett hangútkülönbözetek (u,1b, U1Jcl• 

Ennek magyarázata (15. {1brn): 

15. álJrn. 

F 

/ 

~B ---~ 

A hangforrás Jielyo olyan, a legközelebb l'el<vö liilelöállo­
máson (B) áth:sladó kör kiisé]lpOntja, amelyik a löbbi (A, C) 
állomás körül a haugútkiilöubözetekkel megszerkesztett köröket 
érinti (Apollonius köre) . 

Az Apollonius-f<'le kör közóppontjiín:.k közvetlen megszer­
kesztésénél nz eredmény pontatlan . 

Pontosabb az crcdmi•ny, lm a kör köz~1111ont megállapílás:',r:t 
a kiilönbözö nlapvonalnkhoz tartozó állomásokat kiilön-kiilön vesz­
szük tekintetbe. 
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A kidolgoz,ls ellenőrzése. 

l•]kkor az esetek bármelyikénél (16. ábm) szi,mlalan kört 
s•crkeszthelünk meg, amelyek egyrészt a hangforráshoz közelebb 

16. ábra. 

fokvö fülelöállomáson (B) lrnladnak át, másrészt p~dig a t:\vol:\bb 
:\llomás (A) körül szerkesztett kört is érintik. 

V:.lamennyi kör középpootji\nak (k0 , k1, k,, stb.) tul:tjtlon­
sága, hogy mindkét fiilclü:\llomást61 való t:'wolság-t1inak különbö­
zete állandó. 

füne követelménynek megtclelö, azonos síkban lekvö pontok 
mértani helye: a hyperbola. 

A külön-külön rnegszcrkcszlctt két hyperbolnág mclszöpoutja 
tehát: Apollonius körénelr középpontja (a liangtorrás helye). 

A gyakorlatbau az eredményt elvileg még 
ogy harmadik hyp rbolaúggal is ollenórizzllk (17. 
ábra). 

26 



(~dntükkcl való kidolgozáti. 

17. ábra. 

D 
! 

f..... __ {.; . i 
cd --,._, 

16. Valamely hann-forrás helyét a céljainknak lü. 
lllóg megfelelő pontossággal megkaphatjuk olyképen 
is, hogy a megfelelő hyperbolaágak helyett az ezeket 
a hangforrás helyén érintő egyenosoket (érintőket) 
szerkesztjük meg (18. ábra). 

Erintők szorkesztéso gyorsabb, mint hyperboláké. 
Érintők szerkesztésénél előfeltétel, hogy a hang­

forrás nagyjában való helyét már ismerjlik. 
A nagyjában való helyet a végériutők (a meg­

felelő hyperbolaágakat a végtelenben érintő egyeuesek) 
metszése eredményezi. 

Erintők szerkesztésénél tehát elsősorban a vég­
érintőket kell megszerkesztenlink. 

1 7. Hibás hangútkUlönbözotek, hibás rajzolás a 1 7. 
hyperbolák, érintők egy pontban való metszése helyett 
rendesen hibaháromszöget eredményeznek. 
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ílihab:tro111;jzfig- kclctkezésl·rül, k ikü;:izühüll•:,;érU 1. 

18. ábra. 

D A 

Hibaháromszögnél a hangforrás abban való helyót 
szUkséghez mérten (a megállapitott, becsült hibák 
nagysága szerint) helyesbített hangátklilönbözetekkel 
kell megszerkesztenUnk. 

A hibás bangátkülönbözetek nem csak hibás idők­
bő l , hanem az iclöjárási elemek megállapitásánál, az 
állomások bemérésénél és a kidolgozá nál elkövotett 
hibákból is származhatnak. 

A mozgóharcban elkerülhetetlen hangúthibák - az 
idömérésböl származóktól eltekintve - általában plusz 
(minusz) 0-05 másodperces nagyságú hangutak. 

Ha a hangútkülönbözeteket az elkerülhetetlen 
hibákkal megnagyobbftjuk és csökkentjük, majd a 
megnagyobbitott és csökkentett hano-útkülönbözetek 
hyperboláit, érintóit is megszerkesztjük, akkor meg­
kapjuk azt a területet, amelyen belül hibák a hang-
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A hangforr:'tsok mng-nss:\~·:i.n~tk rneg{Lll,q,ít:'1sa. Az a1a.pvnnalak 
sziiksl;gl?s száma . 

forrá ok mogállapításáuál olkerlilhetetlenok - tohát 
még elfogadhatók. 

18. A hangforrások magasságát csak tórkép, 18. 
repülőfénykép seo-éJyével állapíthatjuk meg. 

A fülelőállomásoklrnl kb. sem azonos magasságú 
hangforrások helyét a magasságkiilönbözetek szorint 
helyesbített hangutakkal, -különbözotekkel (19. ábra) 
újból ki koll dolgor,nunk. 

19. ábra. 

0

1 1 l : ~ --· -------------------·-: 
1 : 
i-------- --- - -- - -------------- '"1 

A : valamelyik fülelőállomás és 

11 : a hangforrásnak a térbon való fekvéso, 

Av: a fülelőállomás vízszintes vetuloto ós 
J•'h : a hangforrásnak a magasságkUlönbözet miatt 

hibásan kapott holye (ugyanis Av Fh = Al◄'), 
FFh : a szüksógos helyesbítés mértéko. 

19. Az alapvonalak elvileg szükséges száma: H). 
előbbiok szerint három (15., utolsó bek.). 

Valamennyi flio-getlen legyen. 
<<Független» valamoly alapvonal, ha időkülön­

büzetoi sohase azonosak a másik két alapvonal idú­
különbüzoteinok számtani összegével. 
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Az .-.1:tpvonalr1k nagys:\g:\nak mr~:ílla.pít,\sa. 

Ezt elérjük, ha az alapvonalak nem alkotnak 
zárt idomot. 

Három független alapvonalhoz ennélfogva min­
dig négy fülelőállomás szükséges. 

20. 20.Az alapvonalak nagyságának megállapítása. 

Minél nagyobbak az alapvon11lak, annál kevésbbé 
érvényesülnek hibák (20. ábra). 

20. ábra. 

' ' ' ' 1 
1 
1 

\ 
1 

' 1 

' _J 
B o------'-+--....._-.----oA 

; 1 : l 

i ~ - Uab -+-t i 
: 1 
i----Uab+du---l 

d11 : a helyes és hibás hangútklilönbözet egymás­
tól való eltérése (a bangúthib,t), 

P: a helyes hangtítkülönbözettrl kapott hypel'­
· bolaúg valamelyik pontja, 
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Az al:tpvoMlak fekvésének mcgállapít.1s:t. 

Ph : ugyanazon pont, de hibás hangútklllönbü­
zetnél, 

d8 : a két pont egymástól való eltérése, 

r: az alapvonaltól (annak közepétől) való tá­
volságuk, 

qi: a végérintő és az alapvonal bezárta szög. 

_ Az egyenlet szerint d8 annál kisebb, minél nagyobb 
AB és sinqi. 

Ez utóbbi szerint hibák a felező merőlogosek 

közelében fekvő hyperbolapontoknál (<p __:_ 90°) leg­
kevésbbé érvényesülnek. 

Minél kisebb d8 -nok a felező merölegesektől távo­
labb is fekvő hyperbolapontoknál (qi < 90°), érzékelt 
mérésnél való elérésére 3 km-nél rövidebb alapvona­
lak rendesen nem ajánlatosak. 

Az alapvonalak nagyságának felső határát az a 
követelmény szabja meg, hogy a mérendő dörejt 
valamennyi fülelőállomás érzékelhesse. 

Ez legfeljebb 4, igen kedvező körülményeknél 
még 5 km-es alapvonalaknál lehetséges. 

Önműködő mérésnél, a csel<élyobb dn miatt, 
3 km-nél rövidebb alapvonalakkal is dolgozhatunk. 

A felső határt a használatos mííszer érzékeny­
sógo adja meg. 

21. Az alapvonalak fekvésének megállapítása. 21 

A hyperbolaágak, érintők hasznavehető metszé­
seket eredményezzenek. 

Ezok annál értékesebbek, minél inkább közolitik 
meg a metszőpontoknál koletkező szögek a 90 fokot. 
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A le~meg-fc lelúbh fekv<'sü alapvo11al:1krúl. 

Ugyanis a szögek nagysága szerint növekedik 
vagy csölcken ds mértéke is (21. ábra). 

F : helyesen, 

21. ábra. 

T 
/ 

F 
------1 

Fh : hibásan kapott han°forrá ok. 

A hasznavehető metszések száma a felező meröle­
gosek által közrefogott területen a legnagyobb, különös­
képen a merőlegesek mérsékelten való összehajlá {mái 
(a középső fülelőállomásoknak megfelelően a szárny­
állomások összekötövonala mögött való fekvésénél, 
22. ábra). 

A távolság növekedésével, valamint az oldalak­
ban a metszések hasznavohetösén-e mindinkább csökken. 

Az alapvonalak fekvése ennélfogva aklrnr a log­
megfelelöbb, lta a felező merőlegesek által közre­
fogott tor illot a foldorlt ndö tcrülotot (c<mérösávi>) lohe-
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A fiilf.'lfüiHorn{uwk mc\g-v:'lla.:;r.tft::;n.. 

22. ábra. 

D A 

e B 

tőle"', annak legfontosabb részét («f'őmérési terület») 
pedig teljesen takarja. 

A 20. pont egyenlete szerint jó, ha az alap­
vonalaknak a hangforrásoktól való távolsága minél 
kisebb. 

Mindenesetre azonban figyelembe kell vennünk, 
hogy a haugméróshez viszonylagosan nyugodt kör­
nyezet szükséges. 

22. Az alapvonal végpontok, azaz a fülelő- 22. 
állomások megválasztása. 

Erre a hangforrások felé eső, a hangterjedést 
lényegesen nem akadályozó terepfedezettol boritott 
(!gy cserjés, bozótos) lejtek, az ilyeneken is elsősorban 
a szét ellen vódett helyek a legalkalmasabbak. 

Erdőnél a fütelöállomúsok helye az osetlegcs 
(nagyobb) tisztásokon, különben pedig logfeljobb 200 
m-nyire az ordöszéltöl van. 

'11. Lúut. G. e. fiizrl. 33 8 



A fille!Mllomások eHogndható rungasságkiilönbözetc. 

Igen különböző magasságú hangforrásoknál, pl. 
hegységben legalább is a fülelöállomások hozzávető­

legesen azonos (lehetőleg kis mértékű hanghajlá5ok 
elérésére a tengerszintre vonatkozó minél nagyobb) 
magasságban feklidjenek. 

Esetleges magasságkUlönbözeteket (k) még elfogad­
hatunk, ha az alapvonalak valóságos (a) és vízszin­
tes vetilletll na<>ysága (av) között l{b. 12·5 m-nél 
nagyobb különbség nincs. 

Ennek a gyakorlatban valú mogállapftúsa(23. {tbrn): 

23. ábra. 

ugy:mis: 
k ' =a• - av• = (n + av) • (a-:iv) 

k• 
a a,,= a+av a av = t2'5 m 

1,, 
12·5 =-

2.1\y 

k• = 12·u.2av = 25.av 

Jc =5.~ 

Ili\ pl. va.lamely alapvonal vízszintes vctülctn nngy~ága 
(av) = 4000 m. akkor " k~t fülelöállnmAs m(·o: (•lfo;::adh:,tó mao:as­
•ilgkiilönhözcte, k = 5. \/1000 = 316 Ill. 
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A flgyclmcztctöitllomás mogvnla ·zt:\sa . 

.Még elfogadható magasságkUlön bözetok elérésére, 
ha másként nem lehetséges, egyéb követelményektől 
(pl. középső állomások hátrább való telepítése) kell 
eltekintenünk. 

23. A figyelmeztetőállomás megválasztása. 23. 
Az állomás mogfelelöen a fülelöállomások előtt 

és az ellenséges tüzérség figyelésére minél alkalmasabb 
ponton feklldjék. 

A figyelmeztető a fömérési terülotről érkező 

dörejeket hozzávetőlegesen 1·5 másodperccel korábban 
érzékelhesse, mint a· fülelők (ccfigyelmenetöszünel»). 

Ha a figyelmeztetöállomást (Fi) a szárnyfülelő­

állomásokkal összekötjük, az összekötővonalak felező 
merőlogeseit megszerkesztjük, akkor annak a terület­
nek hatltrait kapjuk meg, amelyben (hallótávolságon 
belül) bárhol fekvő hangforrásoknál figyelmeztetés 
lehetséges (24. ábra). 

24. ábra. 
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1\ ii liin leges alapvonalak alkalm:u:tsa l•:'\ mrg-vúl~sztAs:t. 

Na~yobb alapvonalaknál e otlog két figyelmeztető­
állomásra is szükség lehet. 

Önműködő mérésnél hasonló szempontok mérték­
ndók a flgyelmeztetöállomá ok meg,·álasztására. 

24. 24. Rendes alapvonalak helyett, ha szliksóges 
(leginkább esak érzékelt mérésnél), kivételesen 

a) egy fő- é3 két mellékalapvonallal, 

b) egymást keresztező nlapvonalpárokkal is dol­
gozhatunk. 

a)-lzoz. Akkor indokolt, ha a fülelöállomásoknak 
a kívánatos szélességben való telopité o akarlálybn 
ütközik (25. 1í.bra). 

25. ábra. 



Füal;qiyonal l•ö me1t(,k~~lapv011alak. gg-yrnáti( kereti:r,tezü 1~1,~p-
vonalpárok. 

AD : a főalapvonal, 

AB és CD : a mellékalapvonalak. 

A hyperbolaágak, érintők eredményezte metszé­
sek általában annál hasznavehetőbbek, minél nagyob­
bak a felező merőlegesek metszőpontjainá\ keletkező 

szögek (o:1 , o:,). 
Hátrány, hogy ezeknek a szögeknek a nagyob­

bodásával (a csúcspontoknak a főalapvonalhoz való 
közeledésével) a hasznavehető metszések területe, első­
sorban annak mélysége csökken. 

Ennek még megfelelő 0:1 és cx,,-nél lehetőleg való 
elkerülése csak rövid mellékalapvonalaknál lehetséges. 

Hozzávetőlegesen ,fó km-nél rövidebbek azonban 
még so legyonok. 

Ezzel szemben legalább 6 km-es főalapvonalat 

használjunk. 
A foloző merőlegesek a főmérósi terület előtt 

semmiesetre so messék cgymüst. 
b)-hez. Errn arcvoualuuknak (védöállásuuk,mk) 

egyik-másil, helyen nagyobb mértékben való előre­
ugrásánál lehet siükség (26. ábra). 

26. úbra. 
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A hangméróssel meg~llapftható han~források. 

AB és BB'i, az egyik (jobb), 

Fi, C és CD a másik (bal) alapvonalpár. 

A jobb alapvonalpárnál Fi,. a bal párnál pedig 
Pi, egyúttal a figyelmeztető is. 

agy hátrány: ellenőrző metszés nine en. 

25. 25. A hangméréssel megállapítható hangfor-
rások. 

Erzékelt mérésnél, ha nincs élénkebb tUzérségi 
tevékenység, 6-8 km-ig (ez az alapvonalak nagysá­
gától függ) : 

valamennyi 7"5 cm-nél na"'yobb ürméretü löveg 
elsütésének és 

a 15 cm-es és ennél na"'yobb méretű lövedékek 
robbanásának helyét állapíthatjuk meg. 

15 cm-nél kisebb méretű lövedékeknek csak ritka 
esetben, messzehordó ágyúknak és más legnehezebb 
lövegeknek viszont méo- 8 km-nél nagyobb távolsít­
goknál és élénkebb tüzérsé(J"i tevékenységnél való 
megiíllapitása is lehetséges. 

Önműködő mérésnél tágabbak a határok. 

7-8 m/sec-osnál nagyobb sebe. ségú zélnél hang­
források megállapítása lehetetlen. 

26. 26. Fény-hangmérés. 

A fény oly gyorsan (300.000 km/sec-os sebes ég­
gel) terjed, hogy keletkezése é csak néhány km-es 
távolsáo-on való érzékelése időpontját a gyakorlatban 
azonosnak vehetjük. 

Ha tehát az időmérő műszereket valamely hang­
gal egyidejűleg keletkező fénynél (pl. lön•fr elsütésé­
nól a felvillanás) meginditjuk, a hano- (a dörej) órzé-
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Fény-bangmérés. 

kelésekor pedig megállítjuk, akkor az így kapott 
időkből megállapithatjuk a hangnak a forrástól a 
ktilönböző fUlelc'lállomásokig megtett útjait is. 

A fülelöállomásokból a megfelelő bangutakkal 
tnegsz rkesztett körívek motszőpontja: a hangforrás 
helye (27. ábra). 

/ 
l 
e 

27. ábra. 

l A 
B 

Három, szükségből már két fülelöállomásról való 
mérés is elégséges. 

Mérésre a fl11:yelmeztetöállomást (állomásokat) is 
felhasználhatjuk. 

Az eljárást, sajátossága miatt, csakis érzékelt 
mérésnél alkalmazhatjuk. 
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.\ tüzéqHtranc:;ru,k l•~ a ml•ró.::;z:tzad Jdilönbüzú kiizegcinek a hang­
mén\s meg:,zervez(•:,énl1l való teeudöi. 

3. §. A hangmérés megszervezése. 

27. 27. A tüzérparancsnok megadja a mÁrősávot 

ós a főmórési területet, olykor e0 yes fülelőállomások 
(különösen szárnyállomások) helyét is. 

28. 28. A mérőosztag parancsnok - a méröszázaLI 
parancsnok esetleges rendelkezéseit is figyelembe­
véve - a «hangmérö rendszert» (állomások, központ) 
válassza meg, majd pedig rendelje el felállltását 
( ccrendszerparancs»). 

A különböző állomások megválasztásánál azok 
bemérósénok elősegítésére is törekedjék. 

A szárnyállomások erre való tekintettel legalflbb 
is mozgóharcban elvileg a (rendesen egyidejűleg fe l­
állitásra kerülő) tervmérő rendszer szárnyállomá 'ainak 
közelébe kerüljenek. 

A bemérés olösegitésére való töre1.•yés azonban 
soha se vezessen a fülolöállomásoknak a hang­
mérés szempontjából való helytel n telepítésére (6. a . 

. füzet 23.). 
A hangmérő központ általában a közép mögött 

feküdjék és többok között az állomásokkal való össze­
köttetések megteremtésének is kedvezzen. 

20. 20. A háromszögelötiszt szervezze meg az állo-
mások bemérését (6. a. füzet 12.). 

A távbeszélőtiszt állapitsa mog a szükséghez mér­
ten a hangmérő rendszer hiradóhálózatának részleteit. 

Az elsőtiszt a rendszerparancs, a háromsiögelő­

és távbeszélőtiszt tervei szerint adja ki a han<>rnéró 
rendszer szemrevételezésére és felállítás'.tra vonatkozó 
részletes utasításokat. 
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\z l•rzékcll ml•r1\s11d hatizrnilato~ idóm(•rú mfü•zcr .. \h1nl,aerülJcn 
raló ~züksl•g-lot. 

30. A hangmérő szakasz a hangmérö rendszert 30. 
állit a fel. 

A háromszögelök az állomásokat, állandóbb viszo­
nyoknál osotlogos szomszédos rendszereknek a saját 
súshoz legközelebb fekvő állomásait is, mérjék bo.*) 

4. ~- A felderítés. 

I. A mérés. 

, 1) Érzékelt mérés. 

31. Használatos időmérő műszer: fülolö-(figyel- ;n. 
moztotö-) úllomásonkint két-két (egy-egy) stopperóra. 

A stopperórák leírását, valamint a használatukat 
ós feltllvizsn-álásukat szal.Jályozó batúrozványokat az 
1. melléklet tartalmazza. 

32. Munkaerőben való szükséglet (a mérés 32. 
vezetőjén, a szakaszparancsnokon lclviil) : 

figyolmeztotésre: figyelmoztetóállomásonkint egy-
O"'Y fin-yt'lmeztetö, 

mórésro: fülolóá.llomásonkint ogy-egy fiilelöpár 
((<egyes» és (<kettes» fülolö). 

*) A ml'röo::,zta~ han~méró szaknsza. a :::;;mku:::;zparanc.s11uk 
parancsnohá!{a alatt - t\11"1:\ban kút li~y1•hncztctö-, 11éiry lülclö­

:íllomt\::H·tL é.s n. )rnngrnérö központra tagozódilc 

Valamennyi AUomás (a központ) :~ 1rnranr~nokon kívUl mcg-­
ll'lclö sz:\mú figyelmoztutö, illetve tülelölJől (](idolgo•6 és rnjzolólJÓI) 

itll ó::; a tizüki:1l•c-r::; híraclószrmélyzcttcl is rcndelk 1zik . 
. \ kliWnhözö :\llom:\sok röviden való ml':.,>ncvezé ,. : 

a I il\'yclm<'zlutö:\!lom,\sokó: Fi egy, Fi-kettő, 

a liileloállomá•oké: ..\.m11i, Boris, Cili, Dóra. 
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Az érz kelt mérésnél való e l őkés1-ületek. 

A mérések adatainak az állomásokon való el ő­

jegyzése a beszélőkészUléket kezelő távbeszélő­

nek*), a han<>mérő központban pedi"' valamolyik 
kidolgozónak vagy rajzolónak a kötelessége. 

A helyzetjelentéseket elvileg a hangmérő központ 
beszólől,é ziilékét kezelő távbeszélő jegyezze elő. 

33. 33. Előkészületek. 
a) Á 11 o m á s o n v a 1 ó e I ő k é s z ü I e t e k. 
Az állásponton cöveket verjlink a földbe. 
Ellenőrizzük a stopperór:tk működését. 
Készltslik elő a mérések adatainak előjegyzésóre 

szolgáló «hangmérö könyvet» (2. melléklet). 
Ebben álláspontunk térkép szerint való helyét 

és magasságát jegyezzük elő. Ezeket az adatokat a 
központtal való összeköttetés megteremtése után oda 
klilön folszólltás nélkliJ jelentsUk. 

Szükség és lehetőséghez mérten készítsünk szél­
ernyőt. 

b) A h a n g m érő központban készltslik 
elő a «központi hangrnérö könyvet" (3. melléklet) és 
a helyzetjelentések előjegyzéséro szolgáló könyvet.**) 

A központi hangmérő könyvben j gyezzUk elő a 
kl\lönböző állomásoknak a térkép alapján bejelentett 
helyét, magassáo-át. 

34. 34. Mérőkészültség. 
Mihelyt valamennyi állomás (azok zömo) a hang­

mérő központtal való összeköttetést megteremtette, 

•) Rllclión vnló közlekedésnél e belyen és n későbbiekben is 
távbeszó!Ok helyett távírászoko.t órtsil nk. 

••) A helyzetjelentések könyve célszerilcn II következő Irjro­
vatokknl elltitott segédlet: folyó szllm, n Jelentések beérkezésének 
ideje (nn-p, óra, perc), küidöJe és tárgya, a hangmérő k~zpontból 
vnló továbbításuk idoje és h lye, megjegyzés, 
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A mérOkésziHtség. Az érzékelt mérés vezetése. 

ome központ parancsnoka a mérőkészültséget haladék­
talanul rendelje el («Mérökészültség!»). 

A mérőkészültség elrendelése után valamennyi 
fUlelőállomáson egy-egy fülelőpár mérésre, a lcülön­
böző segédletek vezotésére hivatott valamennyi közeg 
pedig azokba való bejegyzésre, meg3zakitás nélk1.ll 
készen álljon. 

A mérőkész fUlelőpárok helyo a cövekkel meg­
jelölt állásponton van. 

Mindegyik fUleló, felillesztett fejhallgatóval, a 
le"'alkalmasabb testhelyzetot vegye fol. 

A felhúzott és kézben tartott stopperórák nullán 
álljanak. 

A központ előjegyzésre soros kidolgozója(rajzolója), 
ugyancsak felil!esztett fejhallgatóval, a beszélókésztilé­
ket kezelő távbeszélő mellett helyozkedjék el. 

A fülelöállomások az elért mérökészséget a köz­
pontba sorrendben jelentsék («Anna mérökész ! stb.»). 

A hangmérő központ parancsnoka erről a szakasz­
parancsnokon k{vtll az elsötisztnek is jolentsen (je­
lentossen). 

35. A mérés vezetése. 35. 
A mérés vezetője, a szakaszparancsnok elvileg a 

figyelmeztetöállomáson (kettőnél ,tzok valamelyikén) 
tartózkodjék'. 

Vett utasitás, saját és más helyről kapott meg­
figyelések alapján állapítsa meg nagyjában a hang­
méréssel felderitendő ellenséges üteget, ütogeket (4. 
melléklet) s adja ezeket külön-klllön, vagy csoporton­
kint a figyelmeztetőnek tudtul. 

Két fi"'yelmeztetöállomásnál a folderitendő üteg­
hez, ütegekbez közelebb fekvő l~llomás figyelmoztetójét 
tájékoztassa. 
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36. 36. A mérés kiváltása. 
Ennél folyamatban lévő hírváititst haladéktalanul 

meg kell szakítani. 
A figyelmeztető vegye kézbe a be zélökészüléket 

és közölje a fülelőkkel és a központtal: 
a sorra kerülő ellenséges üteget (naO'yjábnn való 

hely vagy irány, ürméret, lövegnem, o otleg lövegek 
szám,t) és 

annak tűztevékenysógét (lődözött terülot, oda lőtt 
lövések hozzávetőleges száma). 

Például: 

«Könnyű tarackos üteg A. major irányában! 
Egyes lövései B. i:ölgy cléli kijáratánál!» 

A fülelóállomások a cél megknpását (meg nem 
kapását) jelentsék. 

Például: 

«Anna megkaptci ! Boris nem kapta meg! stú.» 
A flg-yelmeztotő a mogkapás után következő to1·-

kolatdörojnél (csattanásnál) adja a 
« Yiyyázz-Döi·ey" (Csattanás)!» 

t1gyolmoz tetőt. 
Kettős dörejnél, nagy dörejtávolsítgnál, csak a 

torkolatdörejre figyelmeztessen. 
Az esetlegos második figyelmeztető a mö"ött 

fekvő fülelőállomásokat flgyelmeztes e. 
Ha a körülmények kívánják, a szakaszpara.ncsnok 

a mérést személyesen váltsa ki. 
Az Mlomások soros távbeszólöi, a központ soros 

kidolgozója (rajzolója) a mindenkor közölt cél adatait, 
a mérés sorazámát és időpontját balacléktalauul jegyez­
zék elő . 

A holyzetjoloutósek könyvét vezető távbeszélő no 
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csak a célok adatait, hanem azok tevékenységét is 
vegyo fel. 

Célonkint legalább négy, egymást kövotő mérés 
szükSé"'OS. 

:n. Utójelzős mérés. 

a) D ö r o j n ó I v a 1 ó m é r 6 s. 

A fülelópár a jelzett dörej érkozésót csukott szom­
rnrl várja bo, annak órzékolésokor pedig a sto1iperórlt­
kat indítsa meg. 

A beszélőkószüléket kezelő távbeszélő az ór{tk 
meginditúsát a hangmérű központba jelentse (pl. 
«Boris kész!») . 

' A hangméró l(özpont, miholyt valamennyi fülolO­
állomás jelentését megkapta, az órákat 

« Vigyázz-Stopp ! ,, 
tlgyelmoztetővel állíttassa meg. 

A Vigyázz és Stopp között szabálytalanul, két és 
négy másodperc között váltakozó sziluetet tartson . 

b) K ott ős dö r o j né 1 v a I ó mór és. 
A flilelóp{tr nz első (a lövedék-) dörojre mindkét 

órát indítsa meg (a távbe zélő az a. alpont szerint 
jelent eu). 

A cckettes» óráját a második (a torkolat-)dörejro, 
míg az «egyes» - mint különben - csak a központ 
fl/.?yclmcztetőj(•ro állít a meg. 

0·5 má. odperces va<>y ennél ki rbb diirojtávol ,í.­
got a kettes fülelő «utánzássab> mérjen (figyelje a 
kettős dllrej Utemét és ezt rögzítse az óra megindítá­
sával és meg{tllitiv,ával). 

!37. 

!JS. Előjelzős mérés. :J8. 
A fülol/\pfLrok rsak a szaka zpar,rncRnok rl/\zó 

parnnrsára dolgozzanak elöjelzós mér('SROI. 

45 



Az elújelzős mórós. A fény-lmngmérés. 

A szakaszparancsnok nevezze meg a nullás állo­
mást is. 

A nullás állomás ogyik fillelöje vegye kézbe a 
beszélókészllléket. A jelzett dörej érzékelésénél adjon 
zengő jelet. 

A zengőjelro a többi flilelőállomáson a fülelő­

párok indítsák meg az órákat, a dörej érzékelésekor 
pedig álUtsák meg. 

Ha valamelyik flllelőpár a dörejt a zengőjei előtt 
érzékelte volna, akkor óráit a dörejro indítsa és a 
zengőjelre állítsa meg. 

A távbeszélők az órák megállítását jelentsék (pl. 
«Anna kész ln). 

A hangmérő központnak nem kell ilyenkor az 
órák me 0 ·á!Htásá.ra intézkedni. 

39. 39. Fény-hangmérés. 
A 38. pont második bekezdésében foglaltak erre 

is mértékadók. 
A (két) tigyelmoztető lehetőséghez mérten mindig 

fény-hangmérésre is törekedjék. 
A flilelőpárok (figyelmeztető) a stopperórákat (órát) 

a felvillanásnál indítsák (indítsa), a felvillanást követő 
dörejnél pedig állítsák (állitsa) meg. 

A távbeszélők jelentsenek (38., ntolsóelőtti bek.). 
40. 40. A mérés adatainak az állomásokon való 

elöj egyzése. 
A fülelőpárok mindkét fülelője, mihelyt az órákat 

megállította, a beszélőkészüléknél lévő távbeszélönok 
külön-külön mpndja be : 

a) az önbirálatot és 
b) az ór{m leolvasott idöt, 
az «egyesn pedig azonkivül móg 
e) a dörejbll'álatot is. 
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A mérés adatainak az állomásokon való előjegyzése. 

a)-hoz. A fülelő bírálja meg kUlön az óra meg-
inditásának és külön megállitásának időpontját is. 

Korán való megindítás, megállítás: <e korán» ( ko ). 
Jó megindítás, megállitás: cc}ó» (j). 
Későn való megindítás, megállitá.s: cckésön» (ké). 
Kettős dörejnél, 0·5 másodperces vagy ennél 

kisebb dörejtávolságnál a kettes fülelő csak egy ön­
bírálatot adjon: ccrövicl» (r), ccjó» vagy «hosszú» (h). 

Ugyancsak egy önbírálatot adjon előjelzös mérésnél 
a nullás állomás fWelöje is: cckorán»,crjó» vagy cckésön». 

b)-hez. Elöjelzös mérésnél a leolvasott időt mínusz 
előjellel mondjuk be, ha az órákat a nullás állomás 
zongöjele előtt inditottuk volna meg. 

A nullás állomás ideje: «nulla>,. 
c)-hez. Meg kell bírálni a dörej erejét és minőségét. 
A dörej ereje: «erős» (e), «gyenge» (gy) vngy 

ccigen gyenge» (ggy), 
minősége: ccéles,, (é), cctoinpa» (t) vagy c,igen 

tompa» (tt). 
Fény-hangmérésnél az egyes bírálja meg a fény 

erejét is, még pedig úgy, mint a dörej erejét. 
A fénybírálat az idő után következzék. 
Példák. 

Dörcjnél való méré• : 
,Egyes: jó-j6, 4'821 erős-tompai 

Kettes: jó-ktső111 4' 41 I» 

Kettős dörejnél való mérés : 
,F,gyes: kotM,-jó, s· Bú, erős-tlesl 

Kelles: <Wrejtávolság j6, 0"35 !» 

Fény-hangnál való mérés : 
, F,gyes: jó-jó, 8" 45, ft!ny erős, diirrj c,·ő.•-t!le., 1 

Kettes: jó-korán, 8' 44 1»•) 

•J Iligyelm ztetllállomáson való fény-lrnngrnfrésn/·1 r., a~a­
tolmt .~z egyes ffrlcl6k rnint,íjárn kell bemondani. 
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\' l•gTe nem hajtott mé-résrk : 
<<Egyr.,: nem nu!rfe ! 

lfrttes: j6-ktf.,;:őn, 4".JJ, erő."-tompa !t 

1Egurs: nem mérte! 

J{ettrs: nem ->1ufrle l» 

A túvbeszélő a különböző adatokat a hangmérő 
könyv megfolelő rovataib1tn jegyezze elő. 

Elő kell jegyeznie egyúttal a fUlelők (tlgyelmez­
teto) nevét és a használt órák gyártási számát is. 

A távbeszélő által való bejegyzés után a fUlelók' 
(figyelmeztető) Mlítsák ór,\ikat i mét nullára. 

41. 41. A mérés adata.inak a központba való 
továbbítása. 

Az állomások adataikat csak a központ ktilön fol­
siólítására jelenMék (ccAclatok ue,jelentése !»). 

A központ az adatokat n. körülmények szerint 
közvetlenül az egyes mérések után, vaey csak később 
követelje be. 

Később való b követelésnél, tévedések elkerülé­
sére, adja tudtul szükség osetón a mérés sorszámát 
is (pl. c,Ha,·marlik és ezután következő mérések ada· 
tainak be,felentése hi). 

Az állomások jobbról-balra való sorrendben (fi;;yel-
meztetok a végen) jelentsenek. 

PélM•k. 
)l~r~s uuln közvctlcniil követkczü hrJclcntús: 
«Anna/ l'fJIJf'.'1: j6-jó, 4-·32, erős-lomprt l krllr.i:;: jú-k,'s,ín, 4' .1 I ! 

Rm·is / nem. nu!rle l 

Fi-rgyl j6-J6, 8"45, fhiy rrö.,, ,ltirrj rrös-fir:t!~ 

Ki•súhh köYl'tkezö he jelent(•,; : 
lfAnna l rl.'ft'f mfrés ! rgyr.q: kor(oi-J(,, 3" 3:í, rrő."•t'lrs ! krtlr:1: 

1lü1·1•jlúvol.<úy jú, o·.u; ! 
TJo,•i., I rlsü -mfrtís ! • . 

Anna J mlnotlik mtrt'~ ! 
. . tlh.1> 
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As idöküliinbösetok kiss:\mít:\sa. 

42. Az időkülönbözetek kiszámítása elvileg 42. 
a központi hangmérő könyvot vozető lddolgozónak 
(rajzolónak) a kötelessége, akinek egy másik kidolgozó 
szliksóghez mérten segédkezzék. 

A kiszámitásnál való eljárás: 
a) helyesbitsük a mért időket a birálatok és az 

óraoltórésok szerint, 
alkossunk az egyes és kettes flilelök iclojéböl 

középértéket, majd 
állapítsuk meg alnpvonalankint az idők különbö­

zetét, végül pedig 
b) számítsuk ki a ki.llönböző mérésekből kapott 

időkl\lönbözetek középértékét. 
aJ-hoz. A bírálatok szerint szükséges helyesbitésre 

az 5. melléklet adatai szolgáljanak támpontul. 
Figyelmeztetés nélkül mért időket még külön is, 

ugyancsak az 5. melléklet szerint koll helyesbitenü.nk. 
Elöjelzős mórósnél valamennyi időt a nullás állo­

máson működő fülelő visszabatási idejével is nagyobbít­
suk meg (a 38. pont hatodik bekezdésében emlltett 
esotuél csökkentsük). 

Öraoltérésnél szükséges helyesbités megállapítása: 
az óraeltórések táblázatából (1. melléklet) kiolvasott ér­
téket a mért idő egész számú másodperceivel szorozzuk 
meg, az eredményt lússuk el a megfelelő előjel lel. 

l'élclák, 

1. Az önbír:ílat: kor:\n-Jó, az utójelzéssel mórt idő: 8'21 másod­
perc, a dőreJbirálat: igen gyenge-tompa. 

A1, ön- és clörejbír,Hat szerint szlikséges helyesbít<'s: 
- 0·10 (•s+ 0·20 = + 0·10 másodperc. 

As órncltérések t:\b!Az:1ti\ból a meglelelö ón\ni\l Jciolvnsott 
érték: + 0'019 (kikcrckítve 0·02), a 3·21 m:\soclpcrces időnél ssiik­
s{•!.r~S helyesbítés errnélfogv11: S . 0·02 = + 0'06 másodperc. 

1\. helyesbített iclö: 3·21 + 0't0 + 0'0G-= 3'37 rn:\sodperc. 

'11. ll,nt. 6. e. fiizct,. 49 4 



A• idökülönbözetek kiszi\mítása. 

2. A null/\s :Uiomáson mftköclö fiilelö önbír,llata: későn. 
Vissza.lu1t,lsi ideje eunéllogva: 0·20 + 0·10 = o·so másodperc. 
Anna egyes fiilclöjének önbír:\iata: korán - jó, elöjelzéssel 

mért ideje: 1·43 másodperc, clörejbít"álata: gyengc-tomp:.. 
Az ön- és dörejbírá1'1t szerint szükséges helyesbítés : - 0·10 

és -0·10 = -0·20 másodperc. 
Órahcl:resbítés: mint az 1. péidJ\u/iJ. 
A helyesbített idö : 4·45-0·20 +0·06 + o·ao =4.64 másodperc. 
A 38. pont hatodik bekezdésében említett mérésnél az ön- és 

döreJbfrálat szerint sziikséges helyesbítés: - 0·10 és + 0·10 = + o·o 
másodperc, a helyesbített idö pedig: 4·45 + o·o + o·ou- o·ao =4·24 
másodperc volna. -

Ha az egyik fülelő mérése kifogástalanul (jó-jó), 
a másiké ellenben kevésbbé sikerült, akkor ne alkos­
sunk idejükből középértéket, hanem csak a kifogás­
talan mérést használjuk fel. 

Kettős dörejnél középértékképzés helyett a dörej­
távolságot az egyes fülelő idejéből vonjuk ki.*) 

Egy-egy alapvonalat alkotó ftilelőállomások idő­

különbözetének megállapítása : a jobb oldalon fekvő 
állomás idejéből a másikét vonjuk ki és az erod­
ményt lássuk el mindig a megfelelő előjellel is. 

Példák. 

ta = 8"29, tb = 7"77, lab = + o·r,2 másodperc. 

ta = 7"77, tb = s ·2n, tab = - 0·52 másodperc. 

Fény-hangmérésnél nincs szükség az idökUHln-
bözetek megállapitásám. 

b)-hez. Az idökülönbözetekből való középérték­
képzésnél az átlagtól nagyobb eltérésűoket no hasz­
náljuk fel. 

•) A döreJtávolsAgok legalább is nagyjában vnló helyess~gét 
n löiri\uy ismerotónél ellenörizzilk (6., hntodik bek.). 

«Iwvid• vagy ul,oss,11» önbír:\latn:\I , rngy CR.~k nz egyi l, 
fiilelö Altnl végrebaJtott mérésnél, a mórés megismétlése szükség~s. 
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Az iinmüködtl mérésnúl J1aszn{,1atos idömérö 111i1szrr. ~!unkaerö. 
lllökésziiletek. 

Az uo-yanazon célra vonatkozóknál jellegzetes az 
egymástól való értékeltérés állandósága. 

Fény-hangmérésnél az időkből, nem pedig azok 
klilönbözoteiből alkossuk meg a középértéket. 

B) Önműködő mérés. 

43. Használatos időmérő műszer: az önműködő 43. 
hangmérő műszer. 

Ez általánosságban következőkből áll : 
a figyelmeztetőállomás kapcsolójából, 
a fülelőállomások vevőiből (mikrofonok), 
a központ regisztráló- és leolvasókészlilékéből, 

végUI 
a kapcsoló és mikrofonoknak a rogisztrálókészü-

lékkel való összekötésére szolgáló, ezidőszerint még 
nélkUlözhetotlen elektromos kábelekből. 

A kapcsolóra való nyomásnál a regisztrálókészülék 
megindul. 

Mutatók a hangnak a bekapcsolt mikrofonokhoz 
való érkezését a rogisztrálókészülóken rögzítik. 

A rogisztrálókószüléken kapott időjelet segélyével 
az időkUlönbözeteket a leolvasólcésztilóken közvetlenül 
leolvashatjuk. 

Az önműködő hangmérö műszer részletes leírását, 
stb. a 6. melléklet tartalmazza. 

44. Munkaerőben való szükséglet, előkészü- 44. 
letek: általában, mint az érzékelt mérésnél. 

Eltérések: 
fülelöállomásonkint egy-egy fUlolópár helyett egy­

egy JD1krofonkezelő elégséges, 
hnn<>mérö könyvek csak egyszertibb alakban szUk­

ségesok. 
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Ar. ön111(1küdö mfr{•s részletei. 

45. 45. A mérés. 
A fi0·yelmeztető közölje a központtal a sorra 

kerülő üteg nagyjában való helyét, stb. 
Majd a dörej (csattanás) érzékelésekor inditsa 

meg a kapcsolóval a regisztrálókészüléket. 
A mikrofonkezelók kapcsolják be idejében a mikro­

fonokat. 
A központ egyik kidolgozója az időkülönbözeteket 

olvassa le és jegyezze elő. 
Mérés után a regisztrálókészüléket ismét állitsuk 

meg (a mik.rofonokat kapcsoljuk ki). 
Vegyes mérésnél a fülelőállomásokon a mikl'Ofo­

nokat a dörej érzékelésekor kapcsoljuk ki és jegyoz­
zilk olö az ön- és dörejbirálatot is. 

II. A kidolgozás. 

A) Használatos míiszerek és eszközök, 
munkac1·ő. 

46. 46. A kidolgozásnál használatos műszerek 
és eszközök : 

a Majzik háromszögpár, 
a tUzérmérő szögfolrakó, 
a haugméró távolságvonalzó, 
n rajzeszköz felszerelés és 
a hangméró tervek. 
A Majzik lláromszö 0 ·pár (derékszö.,.ú) összronclezők, 
a tlizérmórő szögfelrakó vlzszint SZÖ"ek, 
a hangméró túvols{tgvonalzó b'.ivolságoknak, hang­

utaknak a torvekl'o való felrakására, illetve onnan 
való leolvasúsúra, 
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A kidolgo¼á:mál ltasíju,l\a,tos müsicrck és cs:6ltöiöJc loírá::;a. és 
Jmssuálat,i. 

a rajwszköz fölszerelés a terveken szükséges 
szorkesztésok elvégzésére szolgál. 

47. A Majzik háromszögpár és a tüzérmérö 47. 
szögfelrakó leírását a 6. a. füzet 92. és 93. pontja 
tartalmazza. 

Használatukra ugyanezen füzet 97. és 98. pont­
jii,ban foglalt határozványok mértékn.dók. 

48. A hangmérő távolságvonalzó haugútbeosr.- 48. 
tússal, ennélfogva ogy második fémháromszüggel is 
ellátott tervmérő távolságvonalzó (6. a. füzot 91.). 

A plusz i° C-ra alapozott h:mgútbcosztáson,*) az 
ehhez tartozó fémháromszög nóniuszával, l!angutak 
0·01 másodperces pontossággal való felrakása (leol­
vasása) loltotségos. 

Pclrakás és loolvasás: órtolomszorüon a 6. u. flizet 
99. pontja szerint. 

4:0. A hangmérö tervek rajztáblákm [elragasz- 4:9. 
tott és négyzethálózattal ellátott rajzlapok. 

A nógyzethálózat 1 : 25.000-es mértókü. A négy­
zetek oldahti 1 l<m-es távolságokmtk [eleinek meg 
(6. a. füzet, 6. melléklet). 

Megkiilönbüztotiiuk: 

érintő-, 

hyperbola- és 

idoiglones tervet. 

Rend en érintőtorvet, hyporbolatorvot podig 
általánoss{tgban csak állanclóbb viszonyok között lmsz­
nítljunk. 

*) \ kidolgo1.ás11;\I ;1 pln ·1. .1;0 C-nM va ló J1:u1;.;tcrjrdhsc•I 
~z;\moluuk. 



A kidolgozá.~mál :$ZÜkséges munkaerő. Az ideiglene.s hangmcrö 
terv elkésr,ítt•se . 

Az ideiglenes terven a hangforrások helyét 
az érintő- (hyperbola-)terv elkészültéig dolgozzuk Id.*) 

50. 50. Munkaerőben való szükséglet (a kidolgozás 
vezetőjén, a hangmérő központ parancsnok{rn kivül): 

előkészületekre általában három, 
a hangforrások helyének megszerkesztésére (ma­

gasságuk megállnpitására) egy fő. 

B) Előkészületek. 

51. 51. Az előkészületek: 
a hangmérő tervek elkészítése, 
a hőfok- és szélhelyesbítések megállapítása. 
A torveket rendesen a rajzolók készítsék el, a hő­

fok- és szélhelyesbitéseket pedig valamelyik kidolgozó 
állapítsa meg. 

Ez a kidolgozó vezesse egyúttal a ccBorbála­
napl6t» is.**) 

a) Az ideiglenes hangmérő terv elkészítése. 

52. 52. Teendőink: 
a) a különböző állomások helyének már négyzot­

hálózattal ellátott terven való rögzítése és az alap­
vonalak megrajzolása, 

*) A kiil6nbözö tervek csak addig szüks(•gcsek, míg hyper­
lJolapont szerkesztővel nem rendelkezünk. 

Az ilyennel való kidolgozás a kö,-etkczökbcn megadott clj{i,­
r/tsoktól részben eltérö (gyors1<bh, egyszernbb). 

Az oltérósck ann:,k idején a 7. mellékletben kerülnek kiadásra. 
A hYI>crbolapont szerkesztő n~lkiil Yaló kidolgozás ismeretét, 

a megértés miatt, ozuti\11 se 11élklilözhetjiik. 
**) A Borbi\lanapló a Borb<ilaJelentések adatainak {ü. b. filzot 

110.) mcgrclolöen rov„Lolt sogédlet. 
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Az i'rintöterv elk(•szítése: ,i ni•gyzethálózat megszorkrsztésc, stb. 

b) a felező merőlegesek és 
e) a körlvek megszerkesztése. , 
a)-hoz.A mérősáv minél nagyobb mélységben kerül­

jön a tervre é az oldalakban, valamint az állomások 
mögött is még megfelelő nagyságú hely maradjon. 

A háromszögelőktől szalmapapiroson kapott állo­
másoknál illesszük a papirost gondosan a tervre és 
a megfelelő helyeken pontozótűvel szúrjuk át. 

összrendezőkkel megadott állomásoknál azokat a 
tervre a Jilajzik háromszögpárral rakjuk fel. 

Az állomások helye mellett kezdőbetűikön kivül 
azok magasságát is jegyezzük elő. 

A négyzetbltlózatot a háromszögelósi tervvel 
azonosan számozzuk meg. 

b)-hez. Megszerkesztés: szögfelezéssel. 
c)-hez. Valamennyi alapvonal középpontból, az 

alapvonal felett és annál 1"5-szer (2"25, 3-szor) nagyobb 
sugárral egy-egy körlvet szerkesszünk. 

b) Az érintöterv elkészítése. 

53. Teendőink : 53. 
a négyzethálózat megszerkesztése, az állomások 

helyének rögzítése és az alapvonalak megrajzolása, 
a felező merőlegesek, 
a bangútbeosztások és 
a pontossá<>i körcsoportok megszerkesztése. 
54c. A négyzethá.lózat megszerkesztése, stb. 5-1. 
Olvassuk le térképről és a távolságvonalzóval a 

két szárnyfülelőállomás egymástól való távolságát, 
majd pedig a szögfelrakóval az összekötővonalnak 

(vagyis a hangmérő rendszer arcvonalának) az Észak 
iránnyal bezárt szögét. 
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Az él'i'utötorv oJkészílése: a. felező merőlegesek mcg::;zerkc::;zt{,::;e. 

Rajzoljuk meg puha irónnal ós még üres terven, 
ennek keskenyebb széleivel párhuzamosan a két 
szilrnyállomás összekötővonalát. Az összokötővonaluak 
a szélektől való távolságára az 52. pontban (a- hoz) 
foglaltak szolgáljanak támpontul. 

Rögzíts lik az Észak irányt: a szögfelrakóval tér­
képről leolvasott szöget rakjuk fel (ennél a megrajzolt 
összekötövonalból induljunk ki), a kapott szögszárhoz 
szerkesszUnk valamelyik középső állomás nagyjában 
való helyén át párhuzamost. 

Ezután szerkessz lik meg az 1: 25.000-es mértékű 
négyzethálózatot, azt számozzuk meg, majd pedig a 
különböző állomásokat összrendezóik szerint rakjuk fol. 

Végül rajzoljuk meg az alapvonnlakat is. 
5ú. Gó. A felező merőlegesek megszerkesztése 

(28. ábra). 
Ehhez számítsuk ki az alapvonal középpontok 

(0) és a merőle"'esok valamelyik, alapvonaluktól minél 
távolabb eső pontjúnak (Pn) összrendozöit. 

A és B összrendezöit és ennélfogva azok külön­
bözetét (ky és kx) is ismerjük. 

y = y + l<y 
o b ~ 

kx 
X0 = X,. + ~ 

Ypu = Y0 + n.kx 

Xpn = X0 + n. ky 
ugyani::;: 

Yp = Y0 + kx 

Xp - Xo + ky 

111C'rt 
6 .\B! (/) 6 01':! 
6 0 P11 3 pedig- Pzok n~szoro:;,,. 
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X 

28. álJra. 

, k . 
~ -- y --...., 

r,n. A hangútbeosztások megszerkesztése. 56. 
Minden alapvonalhoz külön, öss:wsou tohát Mrom 

boosz tás szükséges. 
Ezek seo-élyével búrmilyou hangútklllönbüzotü 

h)·perbolaág vógérintójót megrajzolhatjuk. 
E•Yy-egy beosztás megszerkesztésénél való eljárás 

(29. ábra): 
szorkessiünk az alapvonal küzéppontbúl körivot 

(52., c-hez}, 
messük a köri vet a felező merólegeshoz párhuia­

mosan, valamint ettől és egymástól is 0-1 músodpor­
ces haogutaknak megfelelő, vao-yis 2 (3, 4) rnm-os tá­
volságokra fekvő ogyenesekkol (orre idomlap, mili­
méterpa1>irm; használata a Jeo-ajúulatosabb}, 
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Az l•rintúterv l'lk(,szíh;Hc : a li:uu:;-útheO:.izt{1~ok JUP!?':>1.C'rkt1sztl'se. 

jelöljük meg a rajzlap szélén a felező merőleges, 
valamint ugyancsak az alapvonal középpontból ki­
induló és az előbb kapott metszőpontokon áthaladó 
egyenesek végét, 

számozzuk mog ezeket a végeket (osztúsjegyeket). 

A számozásnál a felező merőlegeshez tartozó osz­
tásjegyból induljunk ki. 

Az ettől jobbra fekvő számokat plusz, a balra 
fekvőket pedig mínusz előjellel Iá suk el. 

----- \ 

-0·5 

\ \ 
\ \ 
\ 
\ 

\ 
\ 

\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 

29. ábra. 
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1 / / 
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A ha.ngúthro ztás szcrkrszt(>sltrz magya.rár.;1t. 

A másik két alapvonal hangútbeosztása közvet­
lenül a már megrajzolt felett következzék. 

A könnyebb áttekintés miatt jó, ha a három 
különböző hangútbeosztást, valamint az afapvonala­
kat és a felező merőlegeseket is különböző szinekkel 
rajzoljuk meg. 

A hangútbeosztások megrajzolása után a körive­
ket és az ezeket metsző, osetleg megrajzolt egyenese­
ket ttintessük el. 

Jllagyarázat : 
Bánnely hyperbolapont (P) ériutujét 1, vczérsu~arnk (PA és 

PB) bcz:lrta szög fclezüjc adja (30. ábra). 

Ilclycs munkánál az érintőnek a felező mcrólcgcsscl való 
n1clszöpontja (ll) az APIJ háromszög köriil szerkesztett kőrre csil< 
(t poutosságl kör>). 

30. ábra. 
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A lrnugútbeo::izlá::i .szerkc::izlú::ihcz magyar;.hrnt. 

A pontossági kör véglclcn sok bypcrbol:, :ima pontjainak 
mért:mi helye, melyeknél ,, vezérsognrnk által bezárt szö~ értéke 
li,ll"odó (:,zonos húrhoz t"rtozó kerületi szögek). 

Az említett pontokon áthaladó valamennyi érintő közös 
kiiocluló1iontja. pedig mindig az ~!-pont. 

E:, az M-pontból annak A-tól vagy B-től va.1\1 távolságát (x) 

a felező merőlegesre kétszer felmórjflk, az így kapott E pontból 
pedig az érintöre 1nerölegcst sicrkcszti\nk, akkor ennek nagysága, 
(lm1J a hyperbola fötcngelyével, vagyis a h:1ngútköltinbőzettel (u) 

azonos. 

Lásd :. 31. ábrát. 

al. ábra. 
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A hangúthroi;zt{1s szcrkrsztl'shrz ma~y:1r!1zat. 

11.M= 2.Alf = 2.ITTI = 2x 

E1!l = AR = B1B = 11 

ngynnis: 
6 E1lrn !!!.. 6 RAQ, 
mert 

lrn=AQ 

~ lm1E = ~ Q,RA = 900 

~ 1m r., (a)=~ AB ti (e)=~ AQ,R (e) 
Az érintő és a felező merőleges i,llal M-nél bez:\rt RMll.1 

szöget, ll-t következő egyenlet b,itá rozzn meg: 

sin a=~ 
2x 

x ismeretlen. 

Ez az oka annak, bogy érintöszerkesztésnól a végérintöket 
is meg kell szerkesztenünk (16.). 

Ezeknél, a byperbolákat a végtelenben érintó egyeneseknél 
a pontossági körök középpontjai ugyancsak a végtelenben vannak. 

Ennélfogva a körök az alapvonalakba és az M-pontok az 
:\lapvonal középpontokba esnek, a 2x-ek pedig az alapvonalak 
nagyságával azonosak. 

Ha valamely alnpvon11l középpontból x, vnA"yis az alapvonal 
felével azonos nagys:\gú sugárral körívet szerkesztünk, a felezö 
nierölegcsbez a bangútkülönbözct (n) telével azonos üivolságokr:, 
pedig párhuzamosokat fektetünk, akkor ezeknek a körívvel való 
metszOpontJaiv:11 (PJ megka11Juk egyútt,11 az n h:1ngútkii lünhüz"IO 
hypPrbola két végériotOJ(•t is (32. ábra). 

Ugyanis: 

n 

sin<X=-
2-= 11 

X 2X 

A hBng6tbeosztások szerkesztése ezen alapszik (20. ilbm). 
A 0·1 másoúpcrces, 40 C-ra alapozott hnng·útMk (33 111) 

1 : 25.000-es múrtékben való folmér~se körülm{•nyes volna, ezért 
a gyakorl:\tban ann&k Wbbszöriisúvel, cóls1.crll,•n 3, 4·r,, G-szoros/1-
v"l dolgozunk. Ennek 2, 8 ós 4 mm fe lel 111 'f;". 

A Wbb zörösen vett 0·1 másod[lCl'CCS lrnngt'1t következmény~, 
hogy a körív sugarát, x-ot is nagyul>hra koli vennünk. 

3, rr,, 6-.szoro~ x ~ t ·5, 2'25, 3-szorns na~y~:\~ú alap­
vonallal. 
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Az érintötcrv clkész/ttlse: a pontos ·&gi kllrcsoportok mrgsZPr­
kcszt(•sr. 

32. l\l>m. 

------ u ------

5 7. 5 7. A pontossági körcsoportok megszerkesz-
tése. 

Valamennyi alapvonal felett e"'y-egy, összesen 
tehát ugyancsak három csoport szükséges. 

Csoportonkint a körök kerllleti szögeinek (a) értéke 
következő: 

a legnagyobb szögé 100-120 fok, 
a többié egyenletesen 50 fokig 10, 50 fokon alul 

pedig 5 {okonldnt csökken. 
Ennek megfelelően, mégpedig a fokok tizes sz{i­

mai val nevezzük is me(J' a különböző köröket (pl. a 
90 fokos kerületi szögűt 9-iknek, stb.)-

A körök a rajzlap lrntáráig terjedjenek. 
Számítsuk ki a 6., 7. és 8. kör középpontjának 

(K0 , K, és K8) az alapvonal középponttól ( 0) való távol­
ságát (33. ábra)_ 

OK11 = OJ3. tg (90 - a) 
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Az frintóten· rlk/Sszít/Ssc: n pontossili:i körcsoportok megs~rr­
kc•sztésc. 

33. ábra. 

1 / 
1 / 
1 / 

1 / 

/ \ 
/ 6 \ 

1 / 

1 / / Kn 
1 / / 

/ / 

0 

M 

\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 
\ 

A 9. kör középpontja az alapvonal középpontba 
esik, a 10., 11. ós 12. köré az alapvonal alatt, a 8., 7., 
illetve 6. kör középpontjával azonos távolságon van. 

A még fol nem sorolt 5., 4·5., 4., stb. köröl, 
középpontját a kétszeresen nagyobb számú, vagyis 
a 10., 9., 8., stb. körnek a felező merőlegessel az alap­
vonal felett való metszőpontja adja."') 

Ha futja időnkből, számitsuk ki valamennyi kör 
középpontjának távolsá"'át. 

A köröket csak az alapvonalak felett, azokat és 
az M-pontokat a megfelelő hangútbeosztás színével 

*} Az cgycolrtcscn csökkenő kerületi Hzögckböl következik, 
hn;;\'y hármrlyik körnek n mcrúlce;csscl v:,Jó metszúpontJ~ egyi'ittnl 
már (•g-y to\'ábhi kl>r kiizúp1>onlja. is. l•:,m(•I a kt1 riileti ~ziig- az ülOhh 
rmlill'II kör kcr11lrti szögé11rl< " fele. 
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Az {·rintötr> rv rlki•szít(•::,r: a 11ontoss:°u?j ktirc::;oportuk nw~.:;zN•~ 
kC'tiZt{•.sf'. 

rajzoljuk, végli l pedig a mítr i merotcs módon számoz­
zuk is meg (34. ábra). 

34. ábra. 

~--------/ <?;s ~-- -----------­

------­ .J 

-----~ 

~lw 
''~' 2, 

3'5 45 . . 4 
B •• 5 

.7 
B 

9 
,o 
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• 
• \ pontossági kllrc,;oportok célja. A hnl<'rbolaterv elkészítése. 

Jllagyarázat: 

A hyperbola bármelyik kót érintőjének mel:.<!ző11ontja mog­
határnzott, az M-pont számok összegének relével azonos számú 
i><mtosoágl körön, pl. a 2. és 6. M-pontból kiinduló érintőknél 

2+s a 2 =- J. kllrön van. 

Ezt a megállap!t:lst, amely hosszadalmasabb számítás ered­
ménye, bármelyik érintőnek a végérintővel való metszésére is 
alkalmazbatjtlk. 

A különbség csak az, l1ogy a végórintönól a kerületi szög 
értéke már nulla és ennétrogva a pontossági kör, valamint az 
M-pont száma is nulla, a metszOpont tehát az érintő ll-pontJa szá­
mának felével azonos számú pontossági körre esik. 

Ha a bangútbeosztások lelbnsználásáv&l az Dab, Dbe, Ded bang­
útkölönb<izetO. byperbolák végérintöit megrajzoljuk, akkor az ezek 
metszésén áthaladó, vagy ehliez legközelebb fekvő pontossági körök 
(azonos vezérsugárszögll pontok mértani helye) segélyével Immár 
a hangforráson áthaladó érintőket Is mogszorkeszthetJük, mert: 

egyik pontjuk a körök ~!-pontja, 
a másik pedig a végér!ntöknek a körszámok felével azonos 

.zámú körökkel való metszöpontja. 
A pontossági körökre kllzvctleniil nem esll ,égérintOmet.;zé­

sek felha•ználása gyakorlatilag nem okoz hibát, mert a hyperbolll 
111ioclinkál>b laposodó görbe. 

e) A hyperbolaterv elkészítése. 

58. Teendőink: 58. 
az M. pontban felsoroltak, majd 
a hyperbolacsoportok megszerkesztése és 
fel li I vizsgálása. 

59. A hyperbolacsoportok megszerkesztése. 59. 
Számukra vonatkozólag lásd az 57. pont második 

bekezdésében foglaltakat. 
Egy-egy hyperbolacsoport megszerkesztésénél való 

oljárás: 
szorkosszUnk mindegyik alapvonal vén-pontból 

T. Löut. 6. e. fúzet. 65 ó 



A liyperbolaterv elkészítése: a hyperbolacsoportok megszerkesztése. 

egyenletesen, 0-5 másodperces hangúttal (1/6 km-el) 
növekedő sugarakkal egy-egy körcsoportot, 

kösstik össze az azonos, majd a kUlönbözö nagy­
ságú (egymástól 0·5, ro, 1·5, stb. másodperces hang­
úttal klllönbözö) körök metszöpontjait (35. ábra). 

35. ábra. 

-0-5 

A kapott összekötövonalak : 
a felező merőleges és 

+Q·5 

az egymástól 0'5 másodperces hangúttal külön­
böző hyperbolák ágai. 

Megszárnozásuk: értelemszerűen a hangútbeosz­
tások mintájára. 
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A hYJ)crholaterv elk~szítése: 11 hyperbolacsoportok !elülvizsgálása. 

Csoportonkint más-más szint használjunk. 
A felező merőleges és a hyperbolaágak megraj­

zolása után a köröket tüntessük el. 
J\Iagyarázat : 

Valamely tötengelynek (hangútkU!önbözolnek) megfelelő 
hyperbola bármelyik pontját megkapjuk, ha az egyik gy6jtó­
(alapvonal vég-) pontból körívet szerkesztünk, ennek sugarát a 
!ötengellyel (hangátki!lönbözettel) mognagyobbítjuk, majd pedig 
a megnagyobbított sugárral a másik gyújtó· (ali.pvonal vóg-) pont­
ból szerkesztett körívvel a már meglévőt metszük. 

Bármelyik pontnál tehát a gyújtó- (alapvonal vég-) pontoktól 
való távolságainak kúlönbözete mindig ugyanaz. 

Ez a 36. ábra valamennyi hyperboláJánál Is fennáll. 
Rzekböl a mindenkori hangt\tklilönbözeteknck megre:elöket 

kiY:\laszthatjnk. 

60. A hyperbolacsoportok felülvizsgálása. 60. 
Szerkesszünk valamennyi alapvonal felett tetszés 

szerint egy-egy pontossági kört. 
Majd fektessünk hyperbolacsoportonkint a pon­

tossági körnek a kUlönböző hyperbolaágakkal való 
metszőpontjaiból a közép felé eső szomszédos hyper­
bolaágakra merőlegeseket (36. ábra). 

Pontos munkánál: 
ezek a merőlegesek a körnek a felező merőle­

gessel való metszöpontján haladnak át, 
vastagon ábrázolt darabkáik azonos nagyságúak. 
Ha a darabkák között 20 m-nél nagyobb eltérések 

mutatkoznának, akkor a terv hasznavehetetlen. 

d) A hőfok- és szélhelyesbítések megá.lla.pítá.sa.. 

61. Elökészületek. 
A cckidolgozókönyvben» (8. melléklet) jegyezzük elő: 
a cél adatait és az arra vonatkozó mérések sor-

számát, 
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A hö[okllelyesbítések megállapítása. 

36. ábra. 

az alapvonalakat és időkülönbözeteiket (fény-ha.ng­
mérésnél az állomásokat és az időket). 

62. 62. A höfokhelyesbítések megállapítása.. 
Ezeket, az időkülönbözeteknek (időlrnek) meg­

felelően, a ((höfokhelyesbftések táhlázatáhól» olvassuk 
ki (9. melléklet). 

A táblázat adatai század másodperceket jelentenek. 
Ha a hangforrásnak a bangmérő rendszer-(arc­

vonalközép-)től való távolsága az 5'5 km-t meg nem 
haladja, akkor az állomások magasságában, 5·5 _9·0 
km-ig a 100, 9'0 km-en felül pedig a 200 m-el na­
gyobb mag11sságban uralkodó hőmérsékletet veo-ylík 
alapul (:5.). A távolságokat vegyük térképből, szükség 
esetén azokat becsülhetjük. 
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A szólcliagrnmm elkészítése. 

Ha valamely hőfokhelyesbítésnek a táblázatból 
való közvetlen kiolvasása nem lehetséges, alkossunk 
középértéket. 

A megállapított helyesbítések 4 foknál magasabb 
hőmérsékletnél a megfelelő időkülönbözettel azonos, 
alacsonyabb hőmérsékletnél pedíg ellentétes (fény­
hangmérésnél 4 fokon felül plusz, különben mínusz) 
előjelűek. 

Példa. 

tab: + 0'52 másodperc, a J1angtorrás távolsága: 5·0 km, a 
fülelöállomások magasságában nralkodó hőmérséklet: + 300 C. 

A táblázat szerint + aoo C-nál és 0·5 másodperces tal)-nél a 
hOfokhelyesbítés : 0'03 másódperc. 

A helyesbítés elOJele : plusz. 

Ha táblázatunk nem volna, akkor a helyesbítés 
mértékét (x) ki kell számítanunk. 

X = t . (n-4) . 0'002 
t = idOkölönb/lzet (Idő), 
n = hőfok. 
63. A szélhelyesbítések megállapítására dia- 63. 

grammot használjunk. 

A széldíagrammot 1: 25.000-es mértékben és szal­
ma.papirosra szerkesszUk: fektessünk egy (a szél irá­
nyát jelző) egyenesre, egymástól 1·11 km-es távolsá­
gokra merőlegeseket és ezeket folytatólagosan szá­
mozzuk meg. 

A számok század másodperceket jelentenek (37. 
ábra). 

l\lagye.rázat : 

A diagramm a szélhelyesbítés képletének mjzban való ki­
fejezése. 

Ezt a következőkben megadott képletet 11 :1. b. pont (utolsó 
bek.) egyenletének felhasználása eredményezi. 
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A széldiagramm szerkesztéshez magya.ráza,t. 

37. ábra. 

0 2 3 4 7 8 9 

"11 km 

g l 6 

x = 0·0. w. AB. cos <f' 
x = szélhelyesbítés mértéke {század másodpercekben), 

w = szélsebesség {m/sec-ban), 

AB = alapvonal nagysága {km-ben), 
<p = az alapvonal és e. szélirány bezllrta {hegyes) szög. 

A diagramm merölegese!nek egymástól ! ·11 km-re való távol· 
ságát olyképen kapjuk meg, hogy 

x-et 1 század másodperonek, 

w-t 1 m/sec-osnak és 

<p·t nullának {vagyis a szél irányát az alapvonaléval azonos• 

nak) vesszük : 
- 1 
AB= o·9 = 1·11 km 

ami véger edményképen a,t jelenti, hogy az említett szél· 
sebesség és széliránynál az alapvonal minden 1·11 km-e után 1 
század másodperces helyesbítés szükséges. 
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A szélclingramm használata. 

64. A széldia.gramm használata a szélviszo- 64. 
nyoktól függ. 

A mérőrendszer mögötti területről fellépő szélnél 
csak a talajra, klilönben pedig a magasabb levegő­

rétegekre vonatkozó szélada.tokat is figyelembe kell 
vennünk (38. ábra). 

38. ábra. 

Utóbbi szükségességét az 5. pontból (6. ábra) álla­
píthatjuk meg. 

a) A m é r ő r e n d s z e r m ö g ö t t i t e r U 1 e t­
r ő l fellépő szélnél való használat. 

Rajzoljuk fel a talajszél irányát a hangmérő 
tervre, mégpedig annál a fülelőállomásnál, melyhez 
a szél leghamarabb érkezik. 

Ezután illesszük a diagrammot a tervre. A szél­
irányt jelző egyenes a felrajzolt irányra, kezdőpontja 
az előbb említett állomásra kerUljön. 
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A széldiagrammnak a mérőrendszer mögötti területrül fellépő 
szélnél való használata. 

Olvassuk le a merőlegesek segélyével a:,; állo­
másokra vonatkozó század másodperceket; az ezred 
másodperceket szükséghez mérten becsüljük. 

Szorozzuk meg a leolvasásokat a talajszél sebes­
ségével és kerekitsi.ik ki az eredményeket század má­
sodpercekre. 

Vonjuk ki alapvonalankint a jobb oldalon fekvő 

állomás másodperceit a bal állomás má odperceiból, 
majd az eredményeket a megfelelő előjellel is lássuk el . 

É 

l 

Ezek az eredmények: a szélbelyesbitések. 
Példa (39. ábra). 

39. ábra. 

A talaJszél iránya 20-as, seb
0

essége 4 m sec-os. 
Leolvasások: A-n,11 o·ooo, B-nél o·os:;, C-n 11 0·02? masodpe,·c. 
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A szl'lcllagrammnak a mél'Örenclszer előtti teriilrtröl !ellépö 
szé lnél v;1ló használata. 

A szélsehessé!!;!!'el való szorzások eredmtlnye : 0·3so. 0·2~0, 
0·1os (kikerekítés utitn o·so, 0·22, 0·11). 

Rzélhelyesbítésck: 

tab•nél : 0·22-o·ss = -o·H 
tbc•nél: 0·11-0·22 = -o· 11 

tcd•nél: o·o -0·11 = -0·11 milsodpere. 

l<ény-hang111érésnél a kivonás maradjon el (a dia-
grammról leolvasott és a szélsebességgel megszorzott 
adatok E1gyúttal már a helyesbítések is; valamennyi 
mínusz előjelű). 

b) A mérőrendszer előtti területről 
fellépő szélnél való használat. 

A magasabb levegőrétegekben uralkodó szél adatait 
a hangútalmuk a szélirányba eső (a hangforrástól 
a különböző állomásokig számított) összetevői szerint 
vegyük figyelembe (40. ábra). 

Az összetevőket, azok nagyságl'lt, a szélirányt 
jelző egyenesnek az állomásokon áthaladó merőlege­

sekkel való metszőpontja adja. 
A nagyság szerint figyelembe veendő magasságok: 

5·5 km-nól nem nagyobb összetevőnél a mogfelolő 

íülomás magassága, 5·5_9·0 km-esnél a 100 m-el, 
g·o km-en felül a 200 m-el nagyobh magasság. 

Elsősorban a haugforrásnak a terven való hozzá­
vetőleges helyót állapítsuk meg (legcélszerübbEln a még 
nem helyesbített időkülönbözoteknek mo~rfelelő vég­
érintőkkel). 

Rajzoljuk fel a hangforrásnál az állomások köze­
pes értékű marrasságától 200 m-es magasságig ural­
kodó szél közepes értókű irányát. 

Illesszük a diagrammot a 40. ábra mintújára 
a tervre. 

zorozzuk mog a leolvasá5olmt a megfelelő ma-
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Az idöküiönbözetek (idők) helyesbítése 

40. ábra. 

É. 

1 
<o 

gasságban urnlkodó szélsebesséo-gel, kUlönben pedig 
járjunk el a már ismeretes módon. 

Fény-hangmérésnél a helyesbítések előjele: plnsz. 

65. 65. Az időkülönbözetek (idők) helyesbítésére 
azokat, valamint a hőfok- és sr.élhelyesbité eket elő­
jelük szerint adjuk össze. 

Példa. 

tab 

llö!okltelyesbítés 

szél.helyesbítés ... 

J1elyesbített tab 

-- + 0"52 

___ + o·oa 
--- - 0·14 

... + 0·,U másodperc. 



Hangforrás helyének az ideiglenes terven, ét·intökkel való meg­
szerkesztése. 

C) A hangforrások helyének 
megszerkesztése. 

66. Hangforrás helyének az ideiglenes hang- 66. 
mérő terven való megszerkesztése. 

a) E r i n t ő k k e l v a l ó m e g s z e r k e s z t é s 
(41. ábra). 

Messtlk az 52. pontban emlitett köriveket (k) 
a felező merőlegeshez párhuzamosan és attól a hang­
útkülönbözet felével azonos távolságra fekvő egye­
nessel. 

Plusz előjelű különbözetnél azt a felező merőle­

gestől jobbra, mínusz előjelűnél balra rakjuk fel 
(0"1 másodpercenkint az 56. pont hatodik bekezdésé­
ben emlitett mértéket alkalmazzuk). 

Pl. mínllllz n másodperces tab-nél az AB telezö merölegeetöl 
balra 0·5 n . 2 (3, 4) mm-es távolságot kell felraknunk. 

Kössük össze valamennyi k köríven ily módon ka­
pott metszőpontot (Pk) sz alapvonal középponttal (0). 

A három különböző összekötővonal (végérintő) 

metszése: a hangforrás nagyjában való helye (Fi)."') 
Szerkessztlk meg valamennyi alapvonalnál az 

F1-en (a hangforráshoz legközelebb eső háromszög 
csúcsponton) hozzávetőlegesen áthaladó pontossági 
körnek (k 1) a felező merőlegessel való alsó (M) és 
felső (K,) motszópontját. 

Messtlk valamennyi K,-ból megrajzolt pontossági 
körívvel (k,) a megfelelő végérintót (Pk,)-

Ha a k, pontossági körivek valamelyike nem 
kerülne a rajzlapra, akkor a rajztáblát toldjuk meg. 

*) Ez a metszés helyes munkánál soha se pontmctszés. 
További tulajdonsága, hogy az alapvonalaktól való távolságai 
mindill' nagyobbak, mint n mcgfelelö érintő-, by)lerbolametszéseké. 
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Hangforrás helyének az ideig-lenes terven, érint~kkel való mcg­
szerke.1Sztése. 

41. ábra.*) 

Az M és Pk, pontokon áthaladó egyenesek (érin­
tők) metszöpontja: a keresett hangforrás helye (57., 
magyarázat). 

b) H y per b o 1 á k k a l v a 16 meg szer k esz­
t és (42. ábra}. 

Állapítsuk meg térkép segélyével a hangforrás­
nak a terven általánosságban való helyét. 

*) A jobb áttekintés m!J\tt csak az egyik, AB alapvonal 
felett való ,zrrkeszté~ ket ábrázolja. 
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Hangforrás helyének az ideiglenes terve.n, byperbolákkal v"ló 
megszerkesztése. 

Szerkesszünk a jobb szárnyfülelőállomás (A) he­
lyéről, ktilönbözö nagyságú (r, és r,) sugarakkal, a 
hangforrás területét közrefogó köriveket. 

Módositsuk az r, és r 2 sugarakat az AB alapvonal 
hangútkülönbözetével (plusz elöjelünél a sugarakat 
Uab·Vel nagyobbra, mlnusz elöjeliínél kisebbre vegyük) 
és szerkesszünk a módosltott sugarakkal (r, és r 4) a 
jobb középső fülelőállomás (B) helyéről ugyancsak 
két körivet. 

1 
1 ~ :~ 
: I 
1 I 
1 ' 
/ I 
> I , , ,, 
),' 

e 

42. ábra.*) 

B 

•) A Jobb áttekintés mit,tt a harmadik al„pvonaUal összelüggö 
szerkesztéseket (az ellenőrzést szolg,lló byperboladarnbot) nem 
ó.brázo!Ja. 
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Hangforrás helyének az érintöterven való megszerkesztése. 

Kössük össze a megfelelő körivek metszőpontjait 
(1 és 2). Az összekötővonal az Uab hangútkülönbözetű 

hyperbolának a hangforráson áthaladó darabja. 
Folytassuk az eljárást, míg mindhárom hyperbola­

darabot meg nem kaptuk. 
Metszőpontjuk: a hangfonás helye, F (59., ma­

gyarázat). 
67. 67. Hangforrás helyének az érintőterven való 

megszerkesztése. 
Rajzoljuk meg a hangútbeosztások segélyével a 

hangútkülönbözeteknek megfelelő (vagyis azok felével 
azonos számú és előjelű osztásjegyekeu áthaladó) 
végériutőket. 

Állapítsuk meg alapvonalankint a végériutők 
metszésén (hangforrás nagyjában való helye) áthaladó, 
illetve az ahhoz legközelebb fekvő pontossági kört 
(k1), majd a körszám felével azonos számú kört (k2) is. 

Jelöljük meg valamennyi végérintőnek a meg­
felelő k, körrel való metszőpontját (Pk,l• 

Rajzoljuk meg végül valamennyi k1 kör M-pont­
ján és a Pk, pontokon áthaladó egyeneseket (érintőket). 

Ha valamelyik k. kör a rajzlapon kívül esnék, 
akkor a megfelelő érintőt kisegltőérintővel kell meg­
szerkesztenUnk. 

Kisegltőériutő szerkesztése az 57. pont magyará­
zatában (ötödik sor) említett egyenleten alapszik. 

Péld& (43. ábra).. 

A BC alapvonalas pontossági körök közül az 6-ös számúnak 
a végérlntömetszéstöl (F1) való távolsága a legkisebb, vagyis a 
megfelelő érintő egyrészt 

az 5-ös kör M-pontJán, másrészt pedig 

a végérintönek az ~ = 2'6-es körrel való met.szöpontJán 
2 

áthaladó egyenes volna. 
A 2'6-es kör azonban már nem Jutott a rajzlapra. 
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KlsegítOérintö szerkesztése. 

43. ábra. 

Szerkesszünk az 5-ösnél megfelelően nagyobb számú, pl. a 
9-es M-pontból ldlncluló érintőt (emo kisegítöé1·l11tö egy másik 

pontja a végérintönck a : = 4"6-es pontossági kOrrcl való metszö­

pontjn, P ,.,). 
Számít,;uk ki ama pontossági kör számát (n), amelyen a ki­

segítő- és a keresett érintő egymást met,;zi. 

n = 6 +~ = 7 
2 
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Hangforrás helyeinek a hyperholawrven, fény-bangmérésnél, biba­
háromszögnél való megszerkeoztése. 

Jelöljük meg a kisegítöérintönek a 7-es pontossági körrel 
való mctszöpontj1\t (P7). 

Az 5-ös M-pontou és P7-en áthaladó egyenes: a keresett érintő. 

68. 68. Hangforrás helyének a hyperbolaterven 
való megszerkesztésénél válasszuk ki (szükséghez 
mérten iktassuk kör.be) a hangútkülönbözetckkel azo­
nos számú és előjelű hyperbolaágakat (-darabokat) 
és állapitsuk meg azok metszőpontját. 

69. 69. Fény-hangmérésnél mérjük fel az állomások 
helyéről a távolságvonalzóval az időknek megfolelő 
h::mgutakat, majd szerkesszük meg a köríveket. 

7 0. 7 O. Hibaháromszögnél, ha annak legnagyobb 
oldala a 100 m-t meg nem haladja (ha sürgős, a 
nagyságra való tekintet nélkül), a háromszög közép­
pontját vegyük a hangforrás helyének. 

Különben csökkentsük az időkülönbözeteket -
önműködő mérésnél általában egyformán, érzékeltnél 
a dörejbirálatok szerint - addig, amíg a csökkentések 
rnérvének (hibaháromszög helyesbítések) megfelelő 

érintők, hyperbolák egy pontban nem metszik egy­
mást, vagy legalább is az első bekezdésben említett 
hibaháromszögnél nagyobbat nem eredményeznek. 

A dörejbírálatok átlagát a mérések számával, 
vnlamint a megállapított helyesbítéseket is a kidol­
gozókönyvben jegyezzük elő. 

Példa . 

.Mérések száma és döreJbír:\latok átlaga: 
AB alapvonalon . .. 9-9, e-é, e-t, 
BC-n .. . ... ... . .. ... .• ... •. . . 7-9 , e-é, gy-t, 
CD-n . .. .. . .. ... . . . . ... .. . .. 7-8, gy-t, gy-t. 
A bírálatok, móréöek szánrn szerint a jobb alapvonal adatai 

a ipgmc;:.hízbatóbbak, tehát legkovéöbbé özorulnak helyesbítésre. 
A többivel való összehasonlítás alapján végeredményképen 

megállapított hibaháromssög helyesbílésck : 
Uab•nél 0'01, Ubc-nél 0'02, Ucd·llél 0·03 másodperces u. 
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A h:ingforrások maga~,á~ának megállapítása. Helyüknek esetleges 
újból v,116 megszerkesztí•se. 

Nagyobb hlbaháromszögeknél vizsgáljuk felül 
szám!tás,linkat, szerkesztéseinket, és ha indokolt, 
szólftsuk fel a háromszögolóket és idójelzőket is ada­
taik felülvizsgálására. 

Ha ez se vezetne eredményre, akkor a hangforrást, 
hangforrásokat más fülelőkkel lehetőleg újból állapít­
suk meg. 

D) A ma,g·a.sságok megállapítása. 

71. A megállapítás céljából rögzitsUk a hang- 71. 
forrásnak a térképen való helyét és olvassuk le a szint­
vonalak, magassági pontok segélyével a magasságot. 

A magasságnak repülöfényképból való megálla­
p[tá~ára a 6. e. füzet határozvá.nyai mértékadók. 

72. Hangforrás helyének újból való megszer- 72. 
kesztése (a Langforrás és a fUlelóAllomások között 
mutatkozó számottevő magasságkUlönbözetnél). 

Állapítsuk meg a távolságvonalzóval a hangfor­
rástól a különböző állomásokig számított haugut.ak 
nagyságát. 

Olvassuk ki a ccmagassághelyesbltések táblázatá­
ból» (10. melléklet) a rnagasságkUlöubözetek, hangutak 
nagysága szerint szUkséges és mindig mínusz előjelű 
helyesbítéseket. 

Vonjuk ki ah1pvou11lankiut az eo-yes állomásokra 
vonatkozó helyo !J[t(,seket a szélllolyesbitésekre mér­
tékadó hatítrozványok szerint (64.). 

::llódositsuk a kivoná ok eredményével a megfelelő 
hangútkUlönbözeteket. 

Példa. 

llel!"állapított ma 00assilgkülónbözet 650 m. 
PA = 5500, FB = i500 m, stb. 

T. Lönt. G. e. riiz,•t. 81 G 



Az eredrnónyek osztályozása. 

A táblázat szerint az állomásokra vonatkozó helyesbítések : 
A-nál ... ... ___ . .. 0·11 

B-nél... . .. ... ... ... ___ ___ . .. 0·14 másodperc, stb. 

Kivonások eredménye : 
AB-nél: - 0·14 - (- 0"11) = - 0·03 másodperc, stb. 

Hangútkülönbözetek helyesuítése : 
nab-nél: + 0·41 - o·os = + 0·3s másodperc, stb. 

Az így helyesbített hangútkUlönbözetekkel kell 
a hangforrás helyét újból, esetleg ismételten kidol­
goznunk. 

Fény-hangmérésnél az állomások idejét helyes­
bltsük a táblázatból kiolvasott adatokkal. 

73. 73. A hangforrás és a fülelőállomások között 
fekvő nagyobb akad á 1 y n á 1 (2., utolsóelőtti 

bek.) bontsuk a ha.ngutakat két részre (a hangforráe­
tól az akadályig és ettől az állomásig). 

A hangútrészek szerint megállapított helyesbíté­
seket adjuk össze és ezekkel dolgozzunk a 72. pont 
szerint tovább. 

Az eljárással csak a ftiggőleges irányú hang­
hajlásokat kUszöbölhetjUk ki. 

7 4. 7 4. llangforrás helyének és magasságának meg-
állapitása után a Majzik háromszögpárral összrende· 
zöit olvassuk le. 

III. Az eredmények osztályozása, 
nyilvántartása és továbbítása. 

7 5. 7 5. Osztályozás. 

Megkülönböztetünk : 
a) megíillapított, 
b) megfigyelt és 
e) sojtott célokat. 
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Az eredmények nyilvántartása és továbbítása. 

a)-hoz. Pontmetszésnél, vagy 
100 m-nél nem nagyobb oldalű hibaháromszögnél. 

b)-hez. 100-150 m-nél nem nagyobb oldalú hiba-
háromszögnél, vagy 

csak két érin tővel (hyperbolá val) kapott metszésnél. 

c)-hez. 150 m-nél nagyobb oldalű hibaháromszög­
nél, v;1gy 

más, még kevésbbé tökéletes adatokkal kapott 
hangforrásnál. 

Bármelyik esetben fény-hangméréssel kapott kör­
ívet érintóvel (hyperbolával) azonos értékűnek tekint­
hetünk. 

76. Nyílvántartás. 76. 
Erre a legcélszerűbb alakban jegyzéket készítsünk, 

amely általában tartalmazza : 

a célok adatait, osztályozását és felderítésük 
időpontját, 

összrendezöiket, valamint magasságukat, 
továbbításuk helyét és időpontját, 

mindazt, ami esetenkint még szükséges. 

77. Továbbítás. 77. 
Külön parancs nélkül a felderítés adatait csak 

az elsötiszthez továbbítsuk. 
A hangmérö központ parancsnoka az eredmé­

nyekről a szakaszparancsnokot is folytatólagosan tá­
jékoztassa. 
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A lövésmegflgyelésre mértékadó elvek. A mérés. 

5. §. Lövésmegfigyelés. *) 

A) Általános határozványok. 

7 8 . 7 S . Alkalmazás : 
a) belövésre, 
b) batástüz fekvésének ellenőrzésére. 

a)-hoz. Csakis akkor, ha tervlövés nem lehetsé­
ges, vagy különböző hiányosságok miatt nem aj1nlatos. 

A felderitést lehetőséghez mérten közvetlenül 
kövesse. 

b)-hez. Kivételesen, ha a tUzérségi tevékenység 
a mérést nem. gátolja és másként való ellenőrzés 

nem. lehetséges. 
Mind belövésnél, mind hatástüz fekvésének ellen­

őrzésénél csakis csapódó lövedékekkel dolgozzunk. 

79. 79. Elrendelés. 
Lövésmegfigyelésre a t!Jzér- {ti1zércsoport-) pa­

rancsnok intézkedik. 
Szükség esetén erre a mérők is tegyenek j11,­

vaslatot. 

80. 80. A mérés. 
Ezt is - eltérően a felderitést◊I - a hangmérö 

központ parancsnoka vezesse. 

a) É r z ék e l t m é r é s. 

A központ parancsnoka tájékoztassa az állomá­
sokat (pl. «N. közepes tarackos üteg A. célra val6 
belövése következik !» ). 

Adja tudtul mindenkori lövésünk sorszámát és 

*) Kivonatosnn mngábn roglnljn n 3. füzot 64 .- 70. és 79. 81. 
pont J11itúrozványnit is. 



A kidolgozás. 

röptartamát. Azoknál a lövéseknél, amelyeknél a röp­
tartam nem módosul, azt újból már ne közölje (pl. 
ccHarmadik lövést lö;'ük, negyven 1», vagy c<Negye­
dik lövést lőjük/")-

Jelezze a lövések elsütését («Lőttünk!»). 

A figyelmeztető adja a robbanások érzékelésekor 
a cc Vigyázz - Robbanás!» figyelmeztetőt. 

A központ a fülelök adatait közvetlenUl az egyes 
mérések után követelje be. 

A szükséges mérések számát a következő B. al­
fejezet szabályozza. 

A központ parancsnoka a mérés befejezéséről az 
állomásokat értesitse (pl. <cBelövéssel végeztünk!»). 

b) ön m ük ö dö mérés. 
Ennél csak a figyelmeztető röviden va.16 tájékoz­

tatása szükséges. 
Verryos mérésnél értelemszerűen az a. alpont 

határozványai szerint kell eljárnunk. 

81. A kidolgozás. 81. 
Csak érintőkkel és elvileg külön terven, a Jő­

terven (szükségből az ideiglenes hangmérő terven) dol­
o-ozzunk. *) 

A kidolo-ozókönyv helyott a «lökönyvet,> hasz­
náljuk (11. melléklet). 

A lő- (ideiglenes) tervnek lövésmegfigyeléshez 
való előkószitésére, majd a lövések helyének mefl'­
szerkesztésére a központ parancsnoka célszorüen egy 
és ugyanazon kidolgozót alkalmazza. 

A lövésekuel< a céltól való eltérését el vilog sze­
mélyesen állapítsa meg. 

*) A 40. pont !Abjcg-yzeto eme hatltro.v,lnyuál is rnértólrndó. 
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A lclterv elkészítése. 

82. 82. A lőtervet készítsük az érintőterv min-
tájára, de alapvonalankint csak egy pontossági körrel 
és ezekre alapozott hangútbeosztásokkal (H. ábra). 

H. ábra. 

M 

Valamennyi alapvonal pontossági köre azonos, 
nagyjában a főmérési terület közepén fekvő ponton 
haladjon át, a köröknek csak a felező merőlegessel 

való alsó (M) metszőpontját jelöljük meg. 

Szerkesszünk a három különböző M-pontból 3 
(4,5, 6) x nagyságú sugárral körívet, 
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A. lötervnek lövésmegflgyelésbez való előkészítése . 

messük a köríveket egymástól 2 (3, 4) mm-es 
távolságokra fekvő egyenesekkel és 

készítsük el végUl a hangútbeosztásokat, az 
M-pontokból kiinduló ea-yenesek segélyével. 

Magyarázat: 

Ha valamely l1angtorrás helyét távolabb cső pontossági körök 
segélyével, azok M-pontjából kiindn!ó érintőkkel szerkesztjük 
meg, akkor nem kapjuk meg a hangforrás valóságos helyét. 

Az eljárás pontmetszést se eredményez. 
Azonban két egymáshoz közelfekvő J1angforrás (pl. ellen­

séges 1Heg és robbanó saját lövedék) l1elyének akár a helyes, 
akár az előbb említett érintőkkel való megszerkesztésénél is 
mindig ne;yanazt, vagyls a valóságnak megfelelő viszonylagos 
helyzetei kapJnk meg. 

Minthogy lövésmegfigyelésnél csakis enn ek megállapítása a 
feladatunk, ennél a végórintőkkel s az alapvonalankint kiilönböző 
pontossági körökkel való dolgozást mellőzhetjük. 

83. A lőtervnek lövésmegiigyeléshez való elő- 83. 
készítése. 

Rögzltsük a lődözendő célnak a terven való he­
lyét: rajzoljuk meg a hangútkülönbözeteknek meg­
felelő érintőket. 

Nem hangméréssel megállapított célnál a hang­
út kUlönbözeteket az él"intö-(byperbola-)terven, a 
vezérsugarak különbözetének lemérósével állapítsuk 
meg (45. ábra).*) 

Küszöböljük ki a célnak a löterven való rögzí­
tésénél keletkező hibabáromszöget (46. ábra): 

állapitsuk meg a hibaháromszög legnagyobb 
szögét és helyezzük át eme szög csúcspontjába, a 
«belövöpontba" (P) a harmadik, a példánál a BC 
alapvonalas érintőt is; 

•) Ilyen célnál lövésmegfie;yelés tehát csak a teljes mérő­

készség elérése ntán lehetséges. 
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A Jötervnek iöYésmegflgyelésl1ez való clökészít(•so. 

45. ábra. 

F 

B A 

olvassuk le a hangótbeosztáson, az áthelyezett 
érintónél, az új hangótkUlönbözet felét s ebből az ere­
detit az előjelek figyelembevételével vonjuk ki. 

PI. eredeti 0·5 U1Jo = + 0'14, úJ o·5 Ubo = + o·s2, klilön­
Mzet o·a2-0·14 = + 0·1s másodperc. 

A klllönbözet (hibabáromszög helyesbítés) kétszeres 
értékét, el őjelével és a megfelelő alapvonallal, a lőköny­
vet vezető kidolgozónak előjegyzés végett adjuk tudtul. 

Majd rakj uk fel a vezér (le_plező-)löveg ö szren­
dezők szerint való helyét és rajzoljuk meg a belövő­
ponton áthaladó lővonalat. 

Még be nem mért vezér-(leplező-)löve"'nél a lő­

vonalat csak a lövések helyének megszerkesztése után 
álla._pithatjuk meg (87.). 

Magyarázat: 
Egymáshoz k!lzeUekvö hangforrások bibabllromsz!lgeinél az 

egyik érint!lnek a másik két érint!! metszöpontjl\tól való eltérése 
mindig ugyanaz. 

H>i tehát a lövések helyének meg,;zerkeoztésénél, azok meg­
felelő idökillönbözoteinél az e pontb~n említett blbah:lromszög 
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Az ideiglenes hangmérö tervnek lövésmegflgyeléshez való elő­
készítése . 

helyesbítést figyelembe vessz ük, pontmetszéscket érhetünk el -

amire törekednünk kell. 

46. ábra. 

:!:0-0 +0·5 

:: __ ___ --J 
I 
I 
I 
I 
I 

I 
I 
I 
I 

D I A 

M e B 
M 

84. Az ideiglenes hangmérő t ervnek lövésmeg- 84. 
figyeléshez való előkészítése. 

Ha a lödözeudö cél helyének me0 , -zerkesztése pont­
metszést eredményezett (a célt összr endezök szerint 
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A höfok-, szél- és magasságllelyesb!tések megállapítása. 

raktuk fel), akkor a cél már egyúttal a belövő­

pont is. 
Hibaháromszögnél a belövőpontot a 83. pont ha­

tározványai szerint állap!tsuk meg. 
Szerkesszük meg valamennyi alapvonalnál a be­

lövöponton áthaladó pontossági körnek a felező merő­
legessel való alsó (M) metszőpontjá.t. 

Készitsünk a 82. pont harmadik és negyedik be­
kezdése szerint, de csakis a belövőpont (P) fekvésének 
megfelelő terjedelemben és közvetlenül a rajzlapon 
hangútbeosztásokat (rögtönzött beosztás, 47. ábra). 

A l{örivek megszerkesztésénél, a jobb áttekintés 
miatt, alapvonalankint különböző nagyságú sugarak­
kal (pl. AB-nél 4·5, BC-nél 3, CD-nél pedig 6 x-el) és 
ennélfogva a köríveket metsző egyeneseknél is a suga­
rakkal arányos (a példa szerint 3, 2 és 4 mm-es) tér­
közökkel dolgozzunk. 

Előkész!tett idomlapokkal a beosztások elkészíté­
sét meggyors!thatjuk. *) 

85. 85. A hőfok-, szél- és magassághelyesbítések 
megállapításánál ugyanazon időkülönbözetekböl in­
duljunk ki, mint a cél hol, ének megállapításánál. 

Ha a cél helyének megszerkesztése óta újabb 
- Borbálajelentés még nem érkezett volna, akkor a lövé­

sek helyének megszerkesztésénél el vilcg ugyanazon hő­
fok- és szélhelyesbítéseket alkalmazzuk, mint a célnál. 

Értelemszerűen ugyanez áll a ma"'a ághelyesb!­
tésre is, ha a célterület hozzávetőlegesen azonos ma­
gasságú. 

*) Ila a teljes mérökéssség elérése előtt kell lövést megli­
gyelnünk, akkor nz állomásoknak 11 terven való helyét térképből 
vett ndntokk11l rög,,!tsük, a cél helyének megállapíU•a után pedig 
járjunk el , mint különben. 
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D 

A hölok-, szél- és magassághelyesbítések megállapítása. 

"±0-0 
-r----

1 
1 
1 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
0) 

X 
8. 

47. ábra. 

M 

A 

Igen killönböző magasságú ci\lterületnél szükség 
lehet alapvonallmkint különböző, a várható rövid és 
hosszú lövéseknek megfelelő magassághelyesbitések 
megállapitására is. 

Valamennyi helyesbitést alapvonalankint, a meg­
felelő alapvonalnál a hibaháromszög helyesbitést is, 
előjel szerint adjuk össze. 
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A Jöhelyesbítések. A lövések helyének megszerkesztése. Eltéréslik 
megállapítása. 

Az összeadások eredményét cclőhelyesbítéseknekn 
nevezzük. 

Példa. 

Alapvonalak AB BC CD 

Hőfok-
.,., + o·os - 0·02 -0·01 ~ 

Szél- :s - 0•14 + 0"16 + 0·14 
~ 

Hibalutromszög- "' + o·ss ;,, 

Magasság- al + o·as + 0'38 + 0·39 "' 
Löhelyesbítések: + 0·27 + o·ss + O"i9 

Magyarázat eme pont második bekezdésében foglaltakhoz : 

Az időjárási elemek a célterületnél lényegesen nagyobb 
területeken is azonosak és nem nagyobb eltérésü időpontokban 

ritkán módosulnak. 

86. 86. A lövések helyének megszerkesztése. 
Módosltsuk a mérés eredményezte időkülönböze­

teket a lőhelyesbltésekkel. 
Módosítás után rajzoljuk meg a terven a meg­

felelő érintőket. 

Esetleges, 100 m-nél nem nagyobb oldalú hiba­
háromszögnél, pontmetszés elérésére, a 70. pont hatá­
rozványai szerint járjunk el. 

Az említettnél nagyobb báromszögeknél az ered­
mények hasznavehetetlenek. 

87. 87. A lövések eltérésének megállapítása. 
A belövóponttól (P) mind oldalban (a), mind távol­

ságban (b) való eltérést m-ekben olvassuk le (48. ábra). 
A leolvasásnál négyzetalakú, mm-es beosztású 

mutató használata a legcélszerűbb. 
Lövéscsoportnál, a középső találatpont megállapi­

tására, a leolvasott eltérésekből középértéket alkossunk. 
Be nem mért vezér-(leplezó-)lövegnél fektessük 

leolvasás előtt a szögfelrakót a lövés (középső találat­
pont) helyére, tájolása után pedig rakjuk f I az oldal-
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Az üteg és a haugmérö köz]lont kör.ött való összeköttetés meg­
teremtése. 

48. ábra. 

1/ 

nak 3200-al módosított értékét, hogy a lővonalat 

rögzíthessük. 
Csatangolókat sohase értékesítsünk. 

B) A tüzelésre kijelölt üteg· és llaog·mérő 
szakasz együttműködése. 

88. Az üteg és a hangmérö központ között 88. 
való összeköttetés megteremtése. 

Legelőnyösebb a közvetlen összeköttetés. 
Ha - mint rendesen - ilyennek megteremtésére 

se az időből, se a hiradóanyagból nem futja, akkor 
a tüzérség már meglévő h!rrendszerének igénybevéte­
lével kell megelégednünk. 

A körlilmények szerint lehetséges előkészi!letek 

megtétele a. mérőoszta.g távbeszélőtisztjének a köte­
le égo. 
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A tüzelés előtt és alatt való teendők. 

Az üteg, ha csak lehet, segédkezzék az esetleges 
közvetlen összeköttetés megteremtésénél, hogy a 
lövést mihamarabb megkezdhessük. 

89. 89. Az üteg és a hangmérő központ parancs-
noka állapitsa meg közösen a lövedéknemet és töl­
tetet (a tüzelés más részleteit). 

Szükség esetén a hangmérő központ parancsnoka 
adja tudtul a lődözendő cél helyét (belövőpontot) is. 

Az előző megbeszélés felesleges, ha a ttizér­
(tiizércsoport-)parancsnok intézkedése az említett ada­
tokat már magába foglalja. 

90. 90. A tüzelést kezdjük meg, mihelyt az üteg 
tüzkész, a hangmérő központban pedig a lőtervet elő­
készítettük és a lőhelyesbitéeeket is megállapitottuk. 

Az üteg az elért tűzkészséget jelezze. 
Egyidejűleg csak egy löveggel és ezzel egyes 

lövéseket lőjtlnk. 
A lövéseket, arra való tekintet nélkUl, hogy 

azokat melyik löveg lőtte, folytatólagosan számozzuk, 
helyüket még a következő lövés előtt dolgozzuk ki 
(kivétel a 91. és 92. pontban említett tájékoztató­
lövés). 

A hangmérő központ par,mcsnoka a lövéseket 
külön-külön kérje (<<Lövést!»). 

Az üteg adja az elstltések előtt a e<Figyelem ! n-ik !», 
az elsütéseknél pedig a e<Löttünk h> figyelmeztetőt."') 

Kivánságra közölje a vezényszót, a röptartamot 
és a szórás (h60 és sz50) mértékét is. 

91. 91. Belövés. 
A helyzet szerint valamennyi, vagy csak a vezér­

(leplező-)löveget lőjük be. 

*) m-i1' /o az clsütósre kerülő löveg számi\t jelenti. 
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Belövós. 

a) A v e z é r - (1 e p 1 e z ő -) 1 ö v e g b e 1 ö v é s e. 

Az első lövést csak a figyelmeztetők ésfülelők tájé­
koztatására használjuk (cc Tá}ékoztatóliivést lö}űk !» ). 

Ennél a lövésnél se mérés, se kidolgozás nincs. 
Annak számot se adjunk. 

A második (hasznavehetetlen metszésnél szükség­
hez mérten megismételt) lövés után a hangmérő 

központ parancsnoka helyesbittesse a lőelemeket, 

ha oldalban bármilyen, távolságban pedig 2 h60-nél 
nagyobb eltérés mutatkoznék. 

Az esetleg ruódositott elemekkel annyi lövés 
kö\"etkezzék, amíg hat megfelelő metszést nem kap­
tunk. Ha az előbbi bekezdésben említett lövésnek 
távolságban való eltérése 2 h60-nél kisebb volt, akkor 
számitsuk be azt is a hat lövés közé. 

A hatos lövéscsoport középső találatpontjának a 
belövőponttól való eltérését a központ parancsnoka 
az litegparancsnoknak jelentse (egyúttal jelezze a követ­
kező löveg belövésére való áttérést is). 

b) A többi löveg belövése. 

A középső találatpont eltérésének megállapítására 
lövegenkint négy megfelelő metszésű lövés szükséges. 

A négyes csoportok középső találatpontjának elté­
rése legfeljebb 1/, h60 lehet. 

Esetleges nagyobb eltérésű csoportoknál ismétel­
jük az eljárást a lőelemek előzően való helyesbítése 
után. 

Ha szükséges, a hangmérő központ parancsnoka 
adja meg belövés után a hatástüz határait is.*) 

•) A határok megt\11:.p!tásfÍnlÍI a cólmegt\lla11ftt\s pontosst\ga, 

stb. szolgálJunak támpontul. 
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Hatástllz fekvésé11ek ellenörz~se. A tüzelés után való teendők . 

02. 92. Hatástűz fekvésének ellenőrzése. 

Elsőnek ilyenkor is általában tájékoztatólövést 

lőjünk. 

Csak egy löveget, még pedig a 91. b. pont hatá­

roz ványai szerint vizsgáljunk felül. 

03. 93. A lövésmegfigyelés befejezéséről értesíts!ik 

az i1teget. 

A hangmérő központ parancsnoka jegyezze elő 
és jelentse (76. L1s 77.): 

a megkezdés és a befejezés időpontját, 

az elhasznált lövések számát és 

az elért eredményt. 

ZMNE 
· K.. tár 

E~ff Kör l 1 •-i 
84709889 
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T. Löut. 6. e. füzet. 1. m <'ll élclet. 

A stopperóra leírása, hasz- ~? 
nálata és felülvizsgálása. 

1. A stopperóra fontosabb alkatrészei : 1. 
az óraszerkezet, 
a na!.ty és 
az e felett elhelyezetc kis mutató, 
a mutatók moginclítására, egyúttal mogálli­

tá ára is szolgáló gomb (korona). 
A nagy mutató zárnlapjának beosztása O-tól 

6 másoclpercicr terjed. Azon 1
160-ed (becsléssel 1/ 100-ad) 

másodpercig való leolvasás lehetséges. 
A kis mutató segélyével a nao'Y mutató által 

mecrtett teljes fordulatok számát olvashatjuk le. 
A kis mutatóhoz tartozó számlap boosztúsa O-tól 
3 percig terjed. 

\'annak ml•g kettős korontírnl (fó-, 111~lli•kkorr111a), k(,t 
na!!"y (·•s eg-ym:bt fedú mutatóval rPndelkozö stO}IJlC'rúrák is. 

\. mr•l11·• ·korona a k{•t na.!ty mutató valam •lyik<'•nck kü­

lön való nwv.:11 Iit:biira szolg-:tl . Ezt a koromit azonban soha 
nem haszrnl!Juk. 

2. A stopperóra használata. 
Az órát, Ila sztlkséges, a korona 

!?ntti::;árnl húzzuk fel.*) 
óvatos for-

*) E J1pJ;·en (•s a k(•söhlJickhen is ko,·orn, nlatt r:;yúttnl 
f6koron:\t is ,·•rtsiink. 

T. Lóut. G. c.1.1. Dl. 1 
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A stopperóra felül \'izs!,\':ll:lsa. 

A valamelyik (rendesen jobb) kézben tartott 
óra megindítására, meo-áfütására, majd pedig 
0-(alapállás-)ra való vi -szaállitására is a koronát 
az aITa helyezett hüvelykujjal röviden és erősen 

nyomjuk le. 
Huzamo abb lenyomás helytelen volna. 
A mutatók O-ra való visszaállítása előtt a 

számlapon(-lapokon) század má 'odperces pontos­
ággal olvassunk le. 

Nao-y hidegnél melco-ítsük az órát használat 
előtt kezUnkben. 

3. 3 . A st opperóra felülvizsgálása. 

Kísérjük flg-yelemmel egy megbízható zsebóra 
ketyegő ét, egyidejűleg pedig jártassuk a topper­
órát is. 

Ha az utóbbin való leolvasás a ketyegósek 
számának ötödét eredményezi (rende óra másod­
percenkint ötöt ketyeg), akkor helyes a stopper­
óra járít a. Különben siet Yag-y késik. 

Az összehasonlítás 10, m,ijd 50, véo-ül 150 
ketyegésig tartson és azt m 1g négyszer ismétel­
jük meg. 

Nem helyesen járó stopperórúnál állapítsuk 
meg minden ös zehasonlításnál a 111á odpercenkint 
való eltéré t. 

Az eltérésekből Yéo-ül középértéket alko unk. 
ha szükséges. 

Példa. 

Mutató111:lsok az ebu összebasonlit:\sn:11: 2·00. 10·02 
é.s 30·06. 

A stopperóra tehát 2 + 10 + :Jú = •i~ m:\sotlperc alatt 
o·oo + 0·02 + o·oG = o·o ,')násodpercenki11t U-08: ;2 = 0·002 
m:\sod11crcet siet. 
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.\ stopperl>r1\k i-j,:;szeba.sonlít:lsa. 

A kiivctkezö összehasonlít:\sok eredmi•n)'C: Q·00, 0·003, 
0·001. 0·002 másodperces siet/••· 

TPhá.t: másodperce nkint á1lag o·oo~ mátiodperccs sietés. 
!fa a slopper6rn pl. állandóan 2·06. J0·0G és 30"06-ot 

mut-ttott 1·olna. akkor az annak a jele, hn!{y mutatója m,lr a 
meg-indít:ls előtt nulla helyett o·oG-on volt. va,ry l1og-y a meg-­
indításnál ugrott rög-tön erre a számra előre (állandó órahibák). 

~agy és különöson szabálytalan eltérésű 

stopperórákkal 110 dolgozzunk, azokat javirásra 
adjuk le. 

A csapatnál az órákat javltani nem szabad 
(sőt még kinyitni so). 

4. A hangmérő szakasz stopperóráinak 4. 
összehasonlítása. 

Erre zárt helyiség a legalkalmasabb. 
A stopperórákat jártas fülelök kezeljék. 
A Yezető eo-ymásutánbau kétszer, ütemszerűen 

pl. 21-töl 23-ig szíuuoljon («lmszo11eoyes-huszon­
kettes-lmszonhármas-husz01,egyes-stb.»). A vas­
tagon szodett szótagokat különosen hangsúlyozza. 

A flilelök az első lrnszonbármasra inditsúk 
meg a stopperórákat, a másodikra pedig állit­
súk meg. 

Az eljúrást még log-alább ötször kb. 10 másod­
p rcos és tízszer !eb . 30 másodperces időközökkel 
ismételjük meg, majd számitsuk ki a:r. óránkint 
kapott leolvasások köz6pértékét. 

Az összehasonlítást az azonos közép{jrtékekre 
alapozzuk. Ha ilyenl'k nem Yolnának, akkor a nagy­
jában a legmao-asabb és legalar onyabb között 
fekvő középértékből induljunk ki. 

Az iisszebasonlitássnl kapott adatokat foglal­
juk U1blí1zntba («óraeltérések táblázata»). 
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.\ stopperóra szállit,\sa. 

Ez a legcélszerűbb alakban mind ne~etre a 
következöket tartalmazza: 

a ktllönbözö órákat molyik úllomás ha ználja, 
a gyártási számot, 
a másodpercenkint szükséges helyesbítés mér­

tékét, a megfelelő előjellel (pl. plusz 0'036, vagy 
mlnusz 0'011, stb.). 

Azoknál az óráknál (óránál), melyekből (me­
lyikből) kiindultunk, ± o·o helyesblté ' t jegyez­
zilnk elő. 

A táblázatot a hangmérö központban óriz­
ziik meg. 

Jó, ha egy másodpéldánnyal a szakaszparancs­
nok is rendelkezik. 

o. 5. Menetnél az órákat zsebünkben helrezzük 
cl (jármüvön haladók kezükben tart ák). 



T. Löut. 6. e. füzet. 2. melléklet. 

A haugmérő könyv. 

Keltezés: ---·--···--·--·····- ---------··-------·--··--··· __ 

Á.lláspon t : . _. ______ ... ___ .... --·-·· ____ . __ . _____ ..... ___ ... _. 

1. 2. 3. 1 4. 5. 6. 7. 8. 

A m é r é s adatai Meo--
1 .;; je~y-- - zés A ~ d d 

cél adatai s -:;; 'ö :,e ~ (fül elök - ~ 
,0 I> ,... 

-d A ~~ :s E neve, 
"' 0 ,... -~ órák 
"' 0., E = "' >, Cl) ,... ,0 

...... A ,... gyánás i 
0 :s A "",0 

"" :0 

"' :0 8 'e- .... "O száma) 

-- -- -- --
-- ---- -- -- --

---- -- --
---- - - -- --

-- -- -- --
~ -- ------ --

-- -- -- --
-- -- ---- -- - -

-- --- --
-- -- -- ---- --

-- ---- - -
- -- -- - - -- -

-- -- -- --
- -- -- -- ---- --

T. Löut. G. e. r. 2. m. 



T. Löut. 6. e. füzet. 3. melléklet. 

A központi 
hang·111érő :könyv. 

T. Lóut. 6. e. f. 8. m. 



A központi liangmérő könyv. 

Keltezés: 

1. 2. 3. 

A különböző állomások 

megnevezése 
1 

térkép szerint rnló helye és magassága 
Mao-jegyzés 

1. 2. í ö. 1 4. 1 5. 1 6. 1 7. 8. 9. 10. 1 11. 1 12. 

A mérés adatai ;:,.. 
-<D Alapvonalak 

1 1 1 1 

N 

~ 
:0 és azok idökUlönbözete ~.!o< 

-d ,,o (idökülönbözetek közép-rn +> +> i ~ A cél adatai 0 cl cl értéke) 

1 

+> 
1 

,0 ;:,. ~ :ö:j B:g a rn ol ~:s -::i "';.; ~ 
;.., 

·:il -d 

1 

.... .0 rn -<D a ·~ .0 

1 

o:,..., 

1 1 

"' 0 ;.., ..., 0:, 
i>, 'o,' >, ;.., 

"' O< :0 ;.., ;.., ;.., ,0 2 '4i:o "' S-; o:,-<D 
0 :s ~ "' s~ ~ 

:o ll:1 rn :o "O 

- -- --- --- ---
--- - -------- -----

----- - - - ---
--- - - - --- ------ --- . 

- - - --- --- ---
----- -- -- -----

-------- ---
--- --- - -- - ----- ---



T. Löut. 6. e. füzet. 4:. n1elléklet. 

Támpontok 
az ellenséges tüzérség nagyjában való 

megállapítására. 

1. Ezek a támpontok a torkolatdörejen kívül 1. 
fóképen: 

a löirány, továbbá 
a felvillanás (ójjel, ködös idóben nappal is), 

ez nklvlU - kevésbbé jól fedett Utegeknél -
az elsütésnél koletkezó por- és füstfelleg (nap­

pal) végül 
11 torkolattűz. 

Valamely üteg tüzelésmódjából többnyire löve­
o-einek számára is következtethetlink. 

A lövedékek zűgá úból, suhogásából, valamint 
robbanúsából valamelyes 0-)'akorlat után - a lö­
vegnemen (ágyú, tarack, mozsár) klvill - ktilönö­
sen az llrméretet (könnyű, közepes, nehéz) ismer­
hetjük fel. }Josszehordó (m,o-y kezdősebességű) 

vagy nagy ürrnéretú utegeknél rendesen már a 
csattanás, torlcolatdörej is a löveo-nem, ill tve Ur­
méret árulójáv(t válik. 

Aknavetóknél jellegzetes, hogy a lövedéket 
olykor már a leveo-öbon figyelhetjük meg. Torko­
lattlizük, dörejlik igen o-yenge. 

Lé~védelmi ütegek csak gyor tlizet lónek, 
robbanúfellegeik ma~a ak. 

2. Színlelt tüzelőállások ne téve szenek meg 2. 
(a fényjelensé1ret torkolatdörej és löved'ékrobbanás 
nem követi). 

T. Lout. G. e. !. L ru. 



T. Löut. 6. e. füzet. 5. m elléklet. 

Érzékelt méréssel kapott 
idők helyesbítésére szolgáló 

különböző adatok. 

·r. Lunt. G. e. f . G. m. 



' 

Érzékelt méréssel kapott idők helyesbítésé1·e szoJgáló különböző aclatok.*) 

1. 

Folyó 
szám 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

17. 

2. 3. 4. 5. 
Utó- Elő-

Nevezetesen j olzős 
Fényhang 

mérésnél szükséges helyesbítés (másodpercekben) 

1 Korán me<>inditott 
- 0·10 

Későn időmérő +0-10 ---
Korán 

1 

müszeruél +0·10 --
1 

megállított 
Későn -0'10 

Erős 1 1 +0·20 -------
Gyonge 

1 

fénynél +o-30 

Igen gyenge 1-+0'40 

éles +o·o 
Erős tompa +O'0 

igen tompa +0·10 1 - 0'10**) 

éles +o·o 
Gyenge tompa dörejnél +0-10 -0·10 

igen tompa +0-2_0_ - 0·20 

éles +0-10 -0·10 

Igen o-yenge tompa +0-20 -0·20 
---

igen tompa +o-so - 0'3() 

1 Figyelmeztetés nélkül való mérésnél 1 +0·10 1 ***) 

*) Csak ,\tlngos adatok. Azokat szliks 1gbez mérten (a fillelök mér lsbe11 való Jiirtass,íga, helyi viszonyok, stb. szerint) módosítsuk. 
**J A 38. pont hatodik bekezdésében említett elOJl'lzós mérésnél a helyesbítés 'k nem mínusz, hauem plusz elOJelüek. 

•••J A helyesbítés mért 1két az 5.-7. vízszint s rornt adatai már magukba foglnlj:\k. 



T. Löut. 6. e. füzet. 6. melléklet. 

Az önmiíködő hang·mérő 
1niíszer leírása, használata 

és felülvizsg·álása. 

Később kerül kiadásra . 

I', l,Gut . 6. e. f. 6. m. 



T. Lííut. 6. e. füzet. 7. melléldet. 

A hyperbolapont szerkesztő 
leírása, használata 
és feliilvizsgálása. 

Ki\söbb kerül kiadásra. 

'l' . T.óut. r; _ e. r. 7. ni. 



T. Löut. 6. e. füzet. 8. melléklet, 

A liidolgozókönyv. 

T. Lönt. 6. e. r. 8. u1. 



A k idolg ozókönyv. 

Keltezés · __ _______ _____________ __________________ _____ ___ _____________________ __ _________ ______ _____ ______ _______ ________ _________________________ _ 

A cél adatai · ___ _____ ________________ __ _____________ _____ ________ ____ _____________________________ ____ _____ _________ _________ __ __ ___ ____ ________ _ 

A célra vonatkozó mérések sorszáma: 

1. 2. 1 3. 1 4. 5. 6. 7. 8. 

~evezetesen 
Alapvonalak (állomások) 

Megjegyzés 

1 1 1 1 1 

ldőkülönbözetek (idők} 
- - -- --------

Hllfokhelyesbitések 
----- - - ----

Szélhelyesbitések ---- --------
Helyesbitett időkülönbözetek (idők) 

- - ------ ---

----------
Mérések száma -- - - ------
Dörejbírálatok átlagr.1 

-- ----,_ ----
Hibaháromszög helyesbítések - - ---- ----
Helyesbített idő különbözetek (idők) 

---- -- ----
-------- --

Mai,asságkülönbözetek 
-- ---- ----

Hangutak nagysága 
--- - - -- ----

Magassághelyesbitések -----------
Helyesbített idökülönbözetek (idők) -- -------- -



T. Löut. 6. e. füzet. 9. melléklet. 

Rőf okhelyes bítések 
táblázata. 

'I' l,öut. 6. e. r. 9. m. 



..., 
Q) 

::;;; 
~ 
a, .... 
~ s~ 
,o O 
l:tl ~ 

+4 

~ 
+ 6 

+7 

+8 

+9 

+10 

-*~ 
+12 

+13 

+14 

+15 

+16 

+t7 

+18 

+19 
+20 

+21 

+22 
+23 
+24 
+25 
+26_ 
+27 

0'1-0'9 
másodperces időkülönbözetek, idők höfokhelyesbítése . 

0-110·2 0'3 0·410·5 11 o·610·710·3 0·9 ..., 
másodperces időkülönbözetnél, idő- Q) 

:;;; 
nél és a két szélső függőleges rovat- ~ 

00 
ban felsorolt hőmérsékleteknél a .... 

~ 

höfokhelyesbités (század másod- s ~ 
,oO 

percekben) a következő: l:tl ~ 

0 0 0 0 0 0 0 -~ _Q_ + 4 
0 0 0 0 0 0 0 0 _Q_ + 3 - - - -
0 0 0 0 0 0 0 0 0 +2 
0 0 0 0 0 0 0 0 1 j-__J_ - ,_ - - -
0 0 0 0 0 0 1 1 1 + 0 - - - - - --
0 0 0 0 1 1 1 1 1 -1 - - - --
0 0 0 0 1 1 1 1 1 - 2 - - - - - - --
0 0 0 1 1 1 l 1 1 - 3 - - - - -- - -- --
0 0 0 1 1 1 1 1 1 -4 

- - - - - - --
0 0 1 1 1 1 1 1 2 - 5 -- - - - - - - - --
0 0 1 1 1 1 1 2 2 -6 - - - - - - - -
0 0 1 1 1 1 2 2 2 -7 - - - - - - - --
0 0 1 1 1 1 2 2 2 - 8 - - - - - - - - --
0 1 1 1 1 2 2 2 2 -9 ,_ 
0 1 1 1 1 2 2 2 3 - 10 -- - - - - - --
0 1 1 1 2 2 2 2 3 -11 

- - - - - - - --
0 1 1 1 2 2 2 3 3 -12 

.!'!!!!!!!!!!!!!!"!!'!!!!!!!!!"!!'!!!!!!!!!"!!'!!!!!!!!!"!!'!!!!!!!!!"!!'!!!!!!!!!"!!'!!!!!"!!!!!!!!!!!!!!!!!"!!'!!!!!!!!!"!!'!!!!!!!!!"!!'!!!!!!!!!"!!'~ 
0·1 0·210'31 0'4: 0'5110'61 0·7 j O'SJ 0'9 

másodperces időkülönbözetuél, idő­
nél és a két szélső függőleges rovat­
ban felsorolt hőmérsékleteknél a 
hőfokhelyesbités (század másod-

percekben) a következő: 

+2s _9__ _1 _ _!__!__2 ~ ~_±_ _±_ - 20 
+29 1 1 2 2 3 3 4 4 5 -21 
+30 1 1 2 2 1-_ 3 4 4 5 -22 

+31 1 1 2 2 ,..i. 3 4 4 5 = 2~ 
_ +32 1 1 2 2 3 3 4 4 5 -24 
+33 1 1 2 2 3 3 4 5 5 -25 

+s4 1 1 2 2 ~ 4 4 5 ~ _-26 
+35 _ 1 1 2 2 ~ ~ _±_ 5 _i_ -27 
+36 1 1 2 s J!.._ 4 4 5 6 -28 

+37 1 1 2 ~ 1- _±_ ~ ~ _i_ - 29 
+38 1 1 2 3 3 4 5 5 6 - 30 
+39 1 1 2 3 4 4 5 6 6 --31 

+40 ..!._ _!_ _2 ~ __±_ _±_ 5 6 _i_ - 32 
+41 1 _1 _ _!_ 3_,_±_ _±_ ~ _i_ .}__ -33 
+42 1 2 2 3 _±_ ~ 5 6 .}__ - 34 
+43 1 • 2 2 3 4 5 5 6 7 - 35 
+44 1 2 2 3 4 5 6 6 7 -36 - -- -- '--

0 1 1 1 2 2 - - - -
0 1 1 1 2 2 -
0 1 1 2 2 2 
0 1 1 2 2 2 
0 1 1 2 2 3 
0 1 1 2 2 3 - - -
0 1 1 2 2 3 

2 3 - -
3 3 
3 3 
3 3 -
3 3 
3 4 

- -
3 4 

3 

3 
8 
4 
4 -
4 -
4 

- 13 --
- 14 
-15 
- 16 
- 17 
-18 
--
- 19 

+45 1 2 2 3 _±_ ~ 6 .}__ .}__ -37 
+rn 1 ~ s 3 4 5 _i_ 7 ~ - 38 
+i7 1 ~ 3 3 4 5 6 .}__ 8 - 39 
+48 1 2 3 4 4 5 6 7 8 - 40 
+49 _!_ ~ 3 _±_ 5 _ _Q_ 6 7 8 - 41 
+5o ...!... 2- ~ _±_ ~ _i_ ~ 7_ s - 42 



i-0-1·9 
másodperces időki.tlönbözetek, idők hőfokhelyesbitése. 

l"O n 1·2 1·3 n '! n 1·5 n 1"8 rn rol n ni rn n ll nl 1·61 n 1·s 1·9 
..., ..., ..., ..., 
"' másodperces időkülönbözetnél, idő- "' :;; :;; 
.a, nél és a két szélső függőleges rovat- ~ a:, 

'"' ban felsorolt hőmér ékleteknél a hő- '"' .a, -<D 

a) másodperces időklllönbözetnél, idő-
a) 

:;;; ::;;; 
-<D nél és a két szélső függőle,g-e rovat- -<D e a:, 

ban felsorolt hőmérsékleteknél a hő- r.., 
.a, -<l) 

~o fokhelyesbités (század másodpercek- s~ -o ,oO ;g~ ben) a következő : ~~ 

8~ fokhelyesbltés (század másodpercek- So 
,oO ,oO 
~~ ben) a következő : ::Il~ 

+4 0 0 0 0 0 0 0 0 O' 0 ..±..!._ -
+5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ~ - - -

+2s 5 ó 6 6 7 7 8 ~H, 9 
-20 - -

+29 5 6 6 7 7 8 8 9 9 1(1 -21 
~ 

+ ~ 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 +2 - - ,_ - -
+7 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 +1 - - - -
+s 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 ± 0 - - - - - - . - --
+9 1 1 1 1 1 2 2 2 2 2 -1 

- - -
2 l2 --+10 1 1 1 2 2 2 2 2 -2 

9 ~1 10 +30 5 6 6 7 7 8 8 -22 

+ s1 5 6 6 7 8 8 9 __Q _!..21 10 -23 
>--

+32 6 6 7 7 8 8 9 10 10 1J 24 

+33 6 6 7 8 8 9 9 __I.Q 10: 11 - 25 

+ 34 6 7 7 8 8 9 10 10 11 11 -26 - - - - --
+11 1 2 2 :d 2 2 2 i ,~ -3 
+12 2 2 2 2 2 2 s 3

1
_ 3 - 4 

+rn 2 2 2 2 3 3 3 ~ I 3 -5 

+14 2 2 2 3 E 3 3 4 4 - 6 
i---

+15 2 2 3 3 3 3 4 i " -7 
>-- ---

+16 2 3 s 3 3 4 4 4 5 - 8 - - -
_t 12 R 3 3 3 4 4 4 5 5 - 9 ---
+18 3 3 3 4 4 4 4 5 5 -10 

+1~ 3 3 4 4 4 5 5 - 5i-~.Jl - 11 
>--

+20 3 4 4 4 4 5 5 51 6 6 - 12 -
+21 3 4 -i 4 5 5 5 ~ 61~ - 13 

+22 4 4 -i 5 5 5 6~~;-2 - 1i -
+2~ 4 •i 5 5 5 6 6 6 7 7 -15 
+24 4 -i 5 5 6 6 6 7 71 8 - 16 

+35 6 7 7 8 9 9 10 __!!1__!_! 12 -27 
- - --

+36 n 7 8 8 .~ 10 10 11 12, 12 --28 -- -
+37 7 7 8 9 s 10 11 11 12 13 -29 

- -
+s~ 7 7 8 9 1( 10 11 _El~ 1 1-'l - 30 

- -
+39 7 8 8 9 1( 11 11 12 13 13 -31 - - - - - - - -
+40 7 8 9 9 10 11 12 12 13 1i -32 - - - - - - -
+41 7 8 9 10 10 11 12 13 13 14 -33 - - - - - - - - - --
+42 8 8 9 10 11 t 1 12 13 14 14 -3i - - - - - --
+43 8 9 9 10 11 12 12 13 14 15 -35 - - - - : 
+H _ 8 9 10 10 11 12 13 14- 14 15 -36 - - - - - - 1- - -

_i-45 8 9 10 11 11 12 13 14 15 16 - 37 - - - - - - -1 - --+rn 8 9 10 11 12 13 13 14 15 16 -38 
+i7 9 9 10 11 12 13 14 15 15 16 -39 
+is 9 10 11 11 12 13 H 15 16. 17 - iO 

+25 4 5 5 5 t 6 7 7 8, 8 - 17 
+26 4 5 5 6 6 7 7 7 8 8 -18 
+27 5 5 6 6 n 7 7 8 sl 9 -19 

+rn 9 10 11 12 13 14 14 15: 16 17 -41 

+ 50 9 10 11 12 H 11 15 16 171 17 42 - - - - -,---



2·0-2·9 
másodperces idókülönbözetek, idők höfokhelyesbitése. 

2·0 !2·1 12·2 !2·3j;r 4-ll2·5l 2·6l 2·7ln 2·9 2·0 2"1 2·2 2·31 2·4112·5 2·6 2·7 :r8. 2·9 
.µ 
0) másodperces idóküllinbözetn él, idő- 0) 
-< :;; ~ nél és a két szél ső függőleges rovat--0 o(l) 
rn rn ... ban felsorolt hőmérsékleteknél a hő- ... 

o(l) -<D 
S'o' fokhelyesbltés (század másodpercek- 8'o' 
,oO ,oO i:o~ ben) a következő : i:o ~ 

.µ .µ 
0) másodperces idöklilönbözetnél, idő- -8 ;;; -""' 
"" nél és a két szélső függőleges rovat- -<D 
ClJ Cl) 

'-' ban felsorolt hőmérsékleteknél a hö- ... 
•O) -<D 
El 'o' fokhelyesbltés (század másodpercek- 8 'o' 
,oO 

ben) a köYetkező : 
,oO 

P::l~ ~~ 

+4 0 0 0 0 e 0 0 0 0 0 +4 

+~ 0 0 0 0 ,_J 1 1 ~I ! : + 3 
+ 6 1 1 1 1 1 1 1 __±_!_ ----

+ 28 10 10 11 11 u 12 12 ....@1E t4 -20 

+ 29 10 11 11 12 1, 13 13 H 14 15 -21 
-- - - - --1 

+ 30 10 11 11 12 u 13 14 14 15 15 - 22 
+ 7 1 1 1 1 1 2 2 2 2 2 ~ - 1-

+ 8 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 ± 0 - - - -
+9 2 2 2 2 ~ 3 3 3 3 3 - 1 

- - - - -

+ 31 11 11 12 12 13 14 14 15 15 16 -23 
- - ,_ - - - - --

+ 32 11 12 12 13 13 14 15 15 16 16 - 24 
- - - - 1- - - .- - --

+ 33 12 12 13 13 14 15 15 16 16 17 -25 
- - - - - - -----

+10 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 - 2 - - - -
+ 11 3 3 3 3 f 4 4 4 4 4 -3 - - - ,- - - - - ,- --
+ 12 3 3 4 4 ~ 4- 4 4 4 5 -4 - - ,_ -
+ 13 4 4 4 4 j 5 5 6 5 5 -5 - -- - - - - --
+ 14 4 4 4 5 t 5 5 5 6 6 -6 - -· - - - - - - - -
+ ~ 4 5 5 5 6 6 6 6 6 6 - 7 - - - - - - - - --
+ 16 5 5 5 6 E 6 6 6 7 'i -8 - - - - - - -
+ 17 fi 5 6 6 E 7 7 7 7 .8 - 9 - - - - --
+ 18 6 6 6 6 7 7 7 8 8 8 - 10 - - - - - - - - - --
j-_!:!) 6 6 7 7 7 8 8 8 8 9 - 11 - - - - - - - - - --
+ 20 6 7 7 8 t 8 8 9 9 9 - 12 - - --
+ 21 7 7 7 8 t 9 9 9 10 10 - 13 - - --
+ 22 7 8 8 8 f 9 9 10 10 10 - 14 - - - 1- ·- - --
+23 8 8 8 9 9 10 10 10 11 11 -15 

+34 12 13 13 14 1~ 15 16 16 17 17 -26 - - - ,- - - -- --
_:l-35 12 13 14 14 H 16 16 17 17 18 -27 

1- EJ 18
1 

19 +36 13 13 14 15 15 16 17 -28 ,-

+ 37 13 14 15 15 H 17 17 ~ 1' 19 -29 
+ 38 14 14 15 15 16 17 18 19120 -30 
+ 39 14 15 15 16 17 18 18 19 20 20 -31 -

19~, 21 +-40 14- 15 16 17 17 18 19 -32 -+-41 15 16 16 17 1t 19 19 201 21 21 -33 
1- - - ----

+-42 15 16 17 17 11: 19 20 21 21 22 -34-

+-43 16 16 17 1E H 20 20 21 2/23 -35 - l""' + H! 16 17 18 18 19 20 21 - 36 
- 1-

+1,5 16 17 18 19 2( 21 21 23' 24 -37 
-1-

+ i6 17 18 18 19 2l 21 22 24- 24 -38 
+1,7 17 18 19 20 21 22 22 23 2-1125 -39 

+24 8 8 9 9 1( 10 10 11 11j 12 - 16 +i8 18 18 19 20 21 22 23 24: 25 26 -40 
+ 25 8 9 9 10 1( 11 11 11 12 12 - 17 +-49 18 19 20 21 22 23 23 24: 25 26 --H 
+ 26 9 9 10 10 11 11 11 12 121 13 - 18 
+ 27 9 10 10 11 11 12 12 12 13 rn - 19 

--
+ 5o 18 19 20 21 2~ 23 24 ~5 26 27 -42 --



3"0-3"9 
másodperces időkülönbözetek, idők höfokhelyesbítése. 

3·0 3·113·2 3·3 3·411 3"5 3'613"7, 3·3'3·9 3·013'113·2\ s-313·~ 3·5\ 3·5 3'7\ 3·s', 3·9 - -"' másodperces időktllönbözetnél, idő- "' :;;; :;;:; 
"" nél és a két szélső függőleges rovat- -(1) 
a, 00 ... ban felsorolt hőmérsékleteknél a hő- ... 
"" "" 

- -"' másodperces időkülönbözetnél, idő- "' :;;:; :;: 
-(1) né! és a két szélső függőleges rovat- -(l) ,,, CIJ ... ban felsorolt hőmérsékleteknél a hő- ... 
-(l) "" s;;-- fokbelyesbítés (század másodpercek- s;;--

,oO ,oU 
ttl~ ben) a következő : ttl~ 

s;;-- fokhelyesb!tés (század másodpercek- _g~ ,oO 
ttl- ben) a következő: ::e~ 

+4 0 0 0 0 0 0 0 -21-2 0 +4 ,- + ~ 14 15 15 16 16 17 17 18 18 19 -20 
1---

+5 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 +3 - - - - · +29 15 16 16 17 17 18 18 19 19 20 -21 
1--'---

+6 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 + ~ - - - - - - +30 16 16 17 17 18 18 19 19 20 2( - 22 
1---

+7 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 +1 - - - - - ·-· +31 16 17 17 18 18 19 19 20 21 21 -23 - - --
+s 2 2 3 3 

'~ 
3 3 3 3 3 ± 0 +32 17 17 18 18 19 20 20 21 21 22 -24 

+9 3 3 3 3 3 4 4 4 4 4 -1 +33 17 18 19 19 .io 20 21 22 22 23 -25 
- - - - - -

+10 4 4 4 4 4 4 4 4 5 5 -2 - 1-
+34 18 19 19 20 20 21 22 22 23 23 -26 - - - - --

+11 4 4 4 5 5 5 5 5 5 5 - 3 - - - - ,- - - - -- - - - +35 19 19 20 20 21 22 22 23 23 24 -27 
- - - - - - -

+~ 5 5 5 5 5 6 6 6 6 (j -4 - - - - - +36 19 20 20 21 22 22 23 24: 24 25 -28 
1- - ,- - - - - - - -

+13 5 6 6 6 6 6 6 7 7 7 -5 - - - - - - - -
+14 6 6 6 7 7 7 7 7 8 8 -6 - ,_ -- -. --

+37 20 20 21 22 
'~ 

23 24 241~ 26 -29 - 1-

+38 20 21 22 22 23 24 24 25, 26 27 -30 ,_ 
+15 7 7 7 7 7 8 8 8 8 9 -7 - - ,- - - - +39 21 22 22 23 24 25 25 26 27 27 -31 -- - - --,- - - - - - --
+16 7 7 8 8 

'~ 
8 9 9 9 9 -8 - - +40 22 22 23 24 24 25 26 27 27 28 -32 

- - - --
+17 8 8 8 9 g 9 9 10 10 10 -9 

- -- +41 22 23 24 24 25 26 27 27 28 29 -33 - - - - -
_j-18 8 9 9 9 10 10 10 10 11 11 - 10 - - - - +42 23 23 24 25 26 27 27 28 29 30 -3-i -
+19 9 9 10 10 10 11 11 11 11 12 -11 - - - 1- - 1- - --
+20 10 10 10 11 11 11 12 12 12 12 - 12 - - ,- - - - - - --· 

+43 23 24 25 26 27 27 28 29 301 30 -35 - - - -
301 31 +44 24 25 26 26 27 28 29 30 -36 - - - - - _, --

+21 10 11 11 11 12 12 12 13 13 13 - 13 
- - - - +fö 25 25 26 27 28 29 30 30 31 32 -37 - ,_ 

+22 1t 11 12 12 12 13 13 13 14 14 - 14 - - - +46 25 26 27 28 29 29 30 31 32, 33 - 38 - - -- - - 1- -
+23 11 12 12 13 13 13 14 14: 15 1fJ - 15 +47 26 27 28 2~ 29 30 31 32 33 3i - 39 
+24 12 12 13 13 1-i H 14 15 151 16 -16 ~ 26 27 28 28 30 31 3.a 33 33 3J -40 
+25 13 13 13 14 14 15 15 16 r - 17 
+26 13 H 1i 15 1f, 15 16 16 17 17 - 18 
+27 14 14 15 15 16 16 17 17 17 18 - 19 

+49 27 28 29 30 31 32 32 33 34! 35 -41 -
- 35r 36 +50 ~8 29 29 30 31 32 33 34 -42 

r 



4•0-15·0 
másodperces időkülönbözetek, idők höfokhelyesbitése. 

!!!!"'!!!!!!!!!!!'":"!~~"'!l!!'!!!~~!!!!!"r.;~~~~~'!!!"!-~-
4 5 \ 6 7 8 9 \ 10 111 12 13 14 15 

~ ~ 
~ másodperces időkiilönbözetnél, időnél és a ~ 

] két szélső függőleges rovatban felsorolt j 
~ g- hőmérsékleteknél a böfokhelyesbités (század ~ g-
Cil ~ másodpercekben) a következő : Cil ~ 

+4 000000
1
000001 0+1 

-+ 5 1 1 1 1 2,j 2 2 2 3 33 + 3 

_+ _6 ~~~~ 3 3 4 4 5 5 6 6 + ~ 
_±_2_ _ 2 ~.--!. 4 5 E 6 7 7 8 8 9 + 1 

+ 8 3 4 5 6 6,__7 ~ ~ ~ ~ ___!_!_ 1 '! ___±__Q_ 
+ 9 4 ~~___'.?~,_9 10 ___!:..!. ~ ~ 14 ~ __::J_ 
+ lO 5 6 7 8 __22 __!_!E~ ~ ~ J.2 ~ - 2 

+11 ~ 7 8 10 11 13 14 15 1~ ~ ~~ - 3 
_+12 6 8 10 11 13 ~ 16 18 19 21 22 24 - 4 
+13 7 9 11 13 14 16 18 20 22 23 25 27 - 5 

+11 8 10 12 14 16 -181~ 22 24 26 28 so - 6 
+15 9 11 13 15 18 20 22 24 26 29 31 33 - 7 

-+16 10 12 14 17 19 ~24 26 29 31 34 36 - 8 
+17 10 13 16 18 21 23 26 29 31 34 36 39 - 9 
+18 11 14 17 20 22 ~28 31 34 36 39 -i2 -10 
-- ,_____ ,----=-=-i 
+~ 12 15 18 21 24 27i 30 33 36 39 42 45 -11 
+20 13 16 19 22 26 29 32 35 38 42 45 48 -12 

+21 14 17 20 24 27 ~ 34 37 41 44 48 51 -13 
+22 11 18 22 25 29 32, 36 41 43 47 50 54 - 14 
+23 15 19 23 27 30 · 3~ 38 12 46 49 53 57 -15 
+24 16 20 24 _ 281 32 s~ 10 44 48 52 56 60 -16 
+25 17 21 26 29 34. 38 42 46 50 55 59 63 - 17 
+26 18: 22 2ö · 31 35!~ 44 48 53 57 62 66 -18 
+27 1si 23 28 32 37, 42. 4fi 51 55 öO fö 69 -19 

-Q) 

~ 
-a, 
a, .... 

-a, s o' 
,oO 
Cil ~ 

__j-28 

+29 

+30 

+31 

+32 

+33 

+34 

+35 

+36 

+37 

+38 

+39 

+40 
+41 

+42 

+43 

+44 

+15 

+16 
+47. 
+48 
+49 
+50 

4 5 6 7 8 1 9 11 10 11 12 13 14 15 -másodperces időkülönbözetnél, időnél és a 
Q) 

:;:;; 
két szélső függőleges rovatban felsorolt 

-a, 
a, .... 

hőmérsékleteknél a höfokhelyesbités (század 
-a, s~ 

másodpercekben) a következő : ,oO 
Cil~ 

19 24 29 34 38 43 48 53 58 62 67 72 -20 
150 - - - - ,_ --

20 25 30 35 40 45 55 60 65 70 75 -21 - - - - - - --
21 26 31 36 42 47 52 57 62 68 73 78 -22 

1- - - --
22 27 32 38 43° 49 54 59 65 70 76 81 -- 23 - - - - - --
22 28 34 39 45 50 56 62 67 73 78' 84 -24 '- - --
23 29 35 41 46 52 58, 6-i 69 75 81 87 -25 

-1--:-

24 30 36 42 48 ~ 60 66 72 78 84 90 -26 
--1-

25 31 37 43 50 56 62, 68 74 81 87 93 -27 - - - - --
26 32 38 44 51 58 64 70 77 83 90 96 -28 
26 ss40 465' 59178 79 86 92 99 -29 

27 3441 48 54 61168 75 82 88 95102 -30 

28 35 424956 631 7077 84 91 981105 -31 _,_____ __ ,_____!-

29 ~~~~~_El~ 86 94 101108 -32 

30 37 44 52 59 ~~I~ 89 96 104111 -33 

30 38 46 53 61 68 76 84 91 99 1061114 -34 
-1-

31 ~ _±2 ~ 62
1
-22i~; 86 94 101 109117 -35 

32 ~~ ''lj 72_~ 8ll 
96 104 11212( -36 

33 ...!!~, 57 ~--2±1 82,~ 98 107 115123 -37 

34 
.. ,o " "l '·rn ., 101 109 118125 -38 

34 43, 52 60,~ 77 86 ~ 103 112 120,129 -39 

35 . 441 53 62 701 791 88, 97 106 114 123132 -40 

36 45 54 63 72 81 90 99 108 117 126135 -41 
3, 46 55 64 74, 83 92101 110 120 129,137 -42 

1 1 1 
--





T. Löut. 6. e. füzet. 10. m,ellélclet. 

Magasság·helyes bítések 
táblázata. 

T. !,önt. 6. e. r. 10. m. 



Magassághelyesbítések táblázata. 

Hangntak 

50 1100 1150 l 200 1250 300 1350 1400 ; 450 l 50lJ 550 1600 1650 1700 1750 800 \ 850 / 900 1950 l 1000 

(m-ben) m-es magasságkülönbözetnél és a bal szélső függőleges rovatban felsorolt hangutaknál a helyesbítés 
(század másodpercekben) a következő: 

1 1 1 1 1 1 1 

500 1 3 7 12 18 25 33 42 52 62 73 84 96 108 120 133 146 159 172 185 
1000 1 2 3 6 9 13 18 23 29 35 42 50 58 66 75 84 94 104 114 124 
1500 0 1 2 4 6 9 12 16 20 24 29 35 41 47 53 60 67 75 83 91 
2000 0 1 2 3 5 7 9 12 15 18 22 26 31 36 41 46 52 58 64 71 
2500 0 1 1 2 4 5 8 1G 12 15 18 21 25 29 33 38 42 47 52 58 

3000 0 1 1 2 3 5 6 8 10 12 15 18 21 24 28 32 35 40 44 49 
3500 0 0 1 2 3 4 5 7 9 11 13 15 18 21 24 27 31 34 38 42 
4000 0 0 1 2 2 3 5 6 8 g 11 14 16 18 21 24 27 30 33 37 
4500 0 0 1 1 2 3 4 5 7 8 10 12 14 16 19 21 24 27 30 33 
5000 0 0 1 1 2 3 4 5 6 8 9 11 13 15 17 19 22 24 27 30 

5500 0 0 1 1 2 2 3 5 5 7 9 10 11 13 15 17 20 22 24 27 
6000 0 0 1 1 2 2 3 4 5 6 8 9 11 12 14 16 18 20 23 25 
6500 0 0 1 1 2 2 3 4 5 6 7 8 10 11 13 15 17 19 21 23 
7000 0 0 0 1 1 2 3 3 4 5 7 8 9 11 12 14 15 17 19 21 
7500 0 0 0 1 1 2 2 3 4 5 6 7 8 10 11 13 14 16 18 20 

8000 0 0 0 1 1 2 2 3 4 5 6 7 8 9 11 12 14 15 17 19 
8500 0 0 u 1 1 2 2 3 4 5 5 6 8 9 10 11 13 14 16 18 
9000 0 0 0 1 1 2 2 3 3 4 5 6 7 8 9 11 12 14 15 17 
9500 0 0 0 1 1 2 2 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 13 14 16 

10.000 0 0 0 0 1 1 2 2 3 4 
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T. Lőut. 6. e. füzet. 11. melléklet. 

A lőkönyv. 

Kelt: 

A lödözendö cél adatai:·······-····· -· ···················-········-·······-····_·- . ... ...... ····- .... ·······-···· ·· ... . ·-···· 
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